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EGYET
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak hérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hl ratal:
‘Budapest IV. megyeházéi- 9. $7.

Vodlaner F. nyomdájában.

A tüntetés.
A hazudozás és kétszínűség politikáját 

két kézzel veri saját bűneinek súlya. A tegnapi 
demonstratió már komoly intés volt, hogy még 
sem tanácsos a szóval könnyelműen játszani; 
az erkölcsi törvényeket nem lehet büntetlenül 
lábbal tapodni. A boszu késhetik, az elégtétel 
várathat magára, talán nem is az eredeti ok, 
hanem egészen elütő körülmények lánczolatá- 
ból tör ki a lealacsonyított becsület, hogy szembe 
forduljon azokkal, kik nem átallották nagynál 
és aprónál egyaránt arczul ütni, de végre kitör. 
Annál hevesebben, mentői nagyobb a tiszte­
letlenség.

Ki oly vakmerő, szemrehányást tenni az 
ifjúságnak, midőn keblében felpattan a neme­
sebb érzések húrja, és romlatlan tűzzel bél ki 
a gyalázatos képmutatás és kijátszás oly undo­
rító tényeire, minőkkel a kormány és sajtó ré­
széről találkozott. Hiszen a kiben legparányibb 
öntudata él a kimondott szó hitelének, a felhá­
borodás hangján kell szólania a kormányelnök 
és Jókai Mór magatartásáról. Leczke nélkül 
hagyni e botrányos ellenmondást egyértelmű 
lett volna az ifjúság részéről a sülyedés oly 
fokával, mely többé nem bir különbséget tenni 
az alkotmányos szabadság föltételei, s a rendőri 
beavatkozás törvénytelensége, nem bir kü­
lönbséget tenni az igazmondás és hazugság 
között.

Szerencsére a tiz évi elaljasulás példái, 
az elvtagadás cynismusa, az ámítás kendőzött 
hitele, a hazudozás szemérmetlensége, a poli­
tikai és üzleti erkölcstelenség iskolájának 
mind inkább terjeszkedő hatalma mellett sem 
bírta annyira elszéditeni ifjúságunk lelkét, hogy 
hallgatással fordult volna el ez újabb s a 
maga nemében páratlan föllépéstől. A magyar 
ifjúság ébredezik, és egyenes őszinteséggel fe­
jezte ki méltatlanságát azon iró ellen szemtől 
szembe, kit eddig szeretete majdnem bálványo­
zott. Mert hát hogyan is lehetett volna kímé­
lettel a „ragyogó tollú regényíró“ iránt, midőn 
a reggel Írtakat este már elcsüri-csavarja 
oly lázas zavarral, és oly példátlan könnyel­
műséggel, melyre csak a legzajosabb visszatet­
szés lehetett igazi válasz.

Jókai Mór, ki birja a nyelv titkait és a 
szónoklat varázsát, képes zamatos magyarság­
gal lelkesíteni, s nemes hévvel buzdítani: nem 
volt ura önmagának, mihelyt az Írást, mely 
közkézen forgott, habozó kétértelműségekkel 
szaggatta szét, s az önérzetes ember helyett a 
kormány mindenesét beszéltette hasból.

E szerepnél meg kellett szűnni a tiszte­
letnek nemcsak a politikus, hanem az iró iránt 
is. Ez nem volt Jókai többé a régi értelemben, 
ez egy rendőr volt, ki a törvény nevében pa­
pol, midőn főnökének parancsára a törvényt 
megszegi. De ez a rendőr aztán ne várjon töm­
jént, annak csak a csúfság lehet a bére.

Vagy hát nem a tollak megnyerése ké­
szíti-e az utat a rendőrállamhoz ? Az önkény 
bármily alakban jelentkezzék, nem a hazugság 
és törvényszegés elnézésével kezdődik-e ? Na­
póleon a köztársasági elnök csak a törvénysze­
gést kővető vérfürdőn át lesz III. Napóleonná, 
a császári zsarnokság megalapítójává.

Ösztön,ja legbensőbb ösztönök egyike volt 
az, hogy a „barátjához“ forduló ifjúság, bizva 
az iró által kifejtett alkotmányos nézetek áll­
hatatosságában, zajongó megvetéssel fordul 
e! a kétkulacsos politikustól, ki nem szégyenli 
bevallani az isten szabad ege alatt hozzászóló 
ifjúság becsületes jóhiszeműsége előtt, hogy 
neki szónál, törvénynél kedvesebb egy szóku- 
fár ott a hatalmat görcsölő magasban.

„Válságos időkben kötelessége az 
ifjúságnak magáról életjelt adni, s szomorú 
volna, ha ezt nem tenné.“ így szólt tavaly Ti­
sza Kálmán az elvtagadás árán megszerzett 
uralom mámorának első napjaiban, midőn a 
mondva csinált fáklyás zene füstjét a követke­
zetlenségének hozott myrha kellemes illata 
gyanánt szívta tüdeje. Válságos napok virrad­
tak ránk, a legválságosabb napok, minők va­
laha érintették hazánk láthatárát. E válságos 
napokban „kötelességéhez“ híven lelke­
sül fel az ifjúság egy eszme mellett, mert nem 
akar „szomorú“ hírbe keveredni. S ekkor 
ugyanazon ember, ki „jogosultnak“ tartá 
a törvény korlátái között a fáklyás zenét még 
hatvan órával előbb is, tegnap már a rendőri 
tilalom mentségére a legpimaszabb szemérmet­
lenséggel „biztosítja a küldöttséget, hogy mig 
ő miniszter lesz, addig az egyetemi ifjúság a 
kül és bel politikára nem fog befolyni.“

Minő jellemtelen ellenmondás a tegnap és 
ma, a ma és tegnapelőtt közt!

És hogy a becsülettaposó ellenmondások 
e gyalázatos labyrintjében követ kövön ne 
hagyjannk, a mi emlékeztethetné a világot, 
hogy e gyámoltalan és tapintatlan politikusok 
a nemesebb és hazafiasabb érzületből egy 
szikrát óvtak meg szivök fenekén: előáll Jókai 
Mór és lerontja a futó hidat, mely a múlt és 
jelen áthatlansága közt legalább az irót ment­
hetné meg a pellengérezéstől.

És ezt ugyanaz a Jókai Mór teszi, kinek 
szintén volt valaha fürtös a feje ha igaz; tudott 
felbuzdulni és nagyot tenni, ha igaz. Miért dob 
hát sarat kopasz fővel azokra, kik korukban

csak azt teszik, a mit ő tett a maga korában. 
Nem fél, hogy Petőfi árnya jelen meg Íróasz­
talán, s elsusogja neki halhatatlan szellemé­
nek bűbájos varázsával: „Miért gyalázod pél­
dánkat.“ Nem fél, hogy jeltelen sírjának meg­
zavart nyugalmától kél fel kiragadni kezéből a 
tollat, mely nem lett kopasz idővel és kopo­
nyával, csupán öregszik a hazugságban.

Hát csak a mai ifjúságnak nem szabad 
lelkesedni eszmékért; csak a mai fiatalságnak 
van megtiltva tüntetni hazája mellett ? Elfeled­
je-e a csonthalmos terek fájdalmas szózatát, 
kaczagjon Világos gyásztemetője mellett?

Hol veszitek kopasz főtökhöz az agyvelőt 
urak! Hol veszitek a jogot tiltó szavatokhoz ti 
képmutatók!

Nézzetek körül kopasz fővel és egyenes 
lelkiismerettel, s aztán adjatok számot ez ifjú­
ságnak, be van-e fejezve a mü, mihez fiatal lé­
lekkel fogtatok, s mit hagy éltes romlottságtok 
apai örökül ez ifjúságnak ?

Egy erkölcsileg, anyagilag bukott or­
szágot.

S most már a félszabadságot is sokaljá­
tok? Azért, mert el van adva testetek lelketek 
a bécsi kainarilla megújított és alkotmányos 
fogásokba erőszakolt gonoszságának: ez ifjú­
sággal akarjátok megitatni bűneitek halálos 
mérgét.

E tönkrement gazdaságban mit keressen 
az árva magyar ifjú. Jogász legyen eltörölt tör­
vényszékeknél ; mérnök a beállított műszaki 
építkezéseknél; iparos a kialudt kohónál; ke­
reskedő a Bécsbe vándorolt forgalomnál; gazda 
az eladósott birtokban ?

Nem! Ilyen örökségért nem lelkesedhet 
az ifjúság. Ilyen hazát csak a hazugok és er­
kölcstelenek társadalma teremthetett, s csak a 
hazugok és erkölcstelenek kormányához illő 
rendőrök szuronyaira tűzni a közszabadság 
magna chartáját.

Alkotmány, szabadság mind csupa merő 
hazugság a szószegések és ámítások e rendsze­
rében. Osztrák tartomány, burkolt rendőr­
állam, ez az igazi.

Mi Magyarországot keressük!
Verhovay Gyula.

Folyó hó 30-án kezdi meg Bécsben tanácsko­
zásait, Schwegel udvari tanácsos elnöklete alatt 
azon bizottság, mely azon utasításokat fogja kidol­
gozni és megállapítani, melyek a Németországgal 
megújítandó vámszerződés ügyében folytatandó tár-: 
gyalásoknál a külügyminisztériumnak fognak át­
adatni. A magyar kereskedelmi minisztérium ré­
széről Matlekovics osztálytanácsos, a pénzügyminisz­
térium részéről pedig Salmen miniszteri tanácsos 
fog részt venni a tanácskozásokban. E tárgyalások 
kiváló fontosságúak és a résztvevő szakférfiak fele­
lőssége igen nagy. Ez alkalomból a kereskedelmi 
miniszter végleges kinevezésének szükségessége is 
felmerült, s mint a „B. C.“ irja, e kérdéssel illetékes 
körökben behatóbban foglalkoznak.

Tisza Kálmánt most buktatja a közvélemény 
az utczákon. Az ifjúság tüntetése átragadt a közön­
ségre is. Mindenfelé csoportosulások történnek. A 
rendőrség őrjáratainak sűrűsége sem elég elszélesz- 
teni a tüntetőket, kik zajosan nyilvánítják elégedet- 
lenségöket.

A fusió által létesített hazug szabadelvüség 
rendőrei által több befogatást eszközölt a késő éj 
folyamán.

A czukor-utczában elgázoltak többeket. A 
rendőrök mindenütt provokálólag viselték magu­
kat. „Csavargó“ kifejezéseket használnak az ifjúság 
ellen. A Szabadi kávéház ajtaján, melyet, a rendőr­
ség később bezáratott, egy lovasdrabant lovát félig 
tuszkolta be.

A Szénatéren óriás néptömeg hullámzik és 
válogatlan szidalmakat szór a szabadelvüségre, 
mely az alkotmányosság sarkföltételét rendőri erő­
szakkal rombolja szét.

Az ősz utczát, hol a török con sulatus lakik, 
rendőrök tartják elfoglalva. Olt is cs oportosulások 
történnek és lármázik a nép.

A sugárutra, hol az orosz consulatus helyisége 
van, nem jutott elég rendőr, melyeknek dolga van a 
belváros minden utczáján. Oda katonaságot vittek, 
mely távol tartja a közönséget. Erre is tömegesen 
tódul a nép.

A gránátos utczát, a hol a Komló van, egészen 
elzárták és tiz felé senkit sem eresztenek rajta ke­
resztül.

Eddigelé hir szerint körülbelül liarmincz el- 
fogatás történt. Ezek között van néhány munkás, a 
mi roppant elkeseredést szült a munkásosztályban, 
s holnapra ők fenyegetőznek erősebb tüntetéssel.

A polgárság kebelében is rendkívül élénk visz- 
hangra talált az ügy. Éles hangok szólalnak fel 
azon kormány ellen, mely feladta a nemzet közgazda- 
sági érdekeit s most még politikai szabadságának 
elnyomásától sem irtózik.

Ha vissza akarnánk adni a tömegből fel­
hangzó kifejezéseket, Tisza Kálmánnak el kellene 
borzadnia a jellemtelenségére szórt kifejezések, szit­
kok hallatára. Gyáva, hitszegő, szószegő miniszter­
nek mondják, ki „a reactio zsoldjában áll,“ s kész 
saját honfiainak keblébe szuronyt döfetni, csak ke­
gyét megtartsa azoknak, kik a katonai önkény és 
orosz szövetség után áhítoznak.

ügy adjuk vissza a szavakat; a mint az ut- 
czán elhangzanak; s úgy igyekszünk, festeni a han­

gulatot, a mint az jelentkezik. Tisza Kálmán e nap­
pal kiszakította magát a nemzet szivéből, a mint 
kioltotta egykor Tisza Lajos az administrator Bi­
harban.

Tisza Lajost, ki elárulta a szabadelvüség 
ügyét, egykor az utczán sárral, zábtojással és hagy­
mával dobálták meg, ki tudja nem lesz-e legköze­
lebb Tisza Kálmánnak, az elveit és gazdasági érde­
keinket eláruló miniszternek hasonló sorsa.

Annyi bizonyosnak látszik a mai csoportosu­
lások és zajongások után Ítélve, hogy az ügy nem 
alszik el, felfogják venni fonalát újra meg újra, mig 
a sértett alkotmányos jognak elégtétel nem lesz 
szerezve. Tisza Kálmán kedvéért senkinek sincs 
kedve a törvénytelenséget és erőszakot eltűrni, mert 
ma nekem, holnap neked, ma az ifjúságnak, holnap 
a polgárságnak.

Tisza Kálmán ma már bukott ember a közvé­
lemény szemében. Megbuktatta őt hazug és lelkiis­
meretlen politikája.

A pénzügyi bizottságiból.
— Október 26. —

A bizottság mai ülésében folytatta a ke­
reskedelmi tárcza budgetjének részletes tár­
gyalását.

Az állami lótenyészintézeteknél 
ZsedényiE. kérdi elég tétetett-e a ház azon ha­
tározatának, mely ez intézeteknél fokozatos leszál­
lításra hívja fel a minisztert,? Wahrmann elő­
adó megjegyzi, hogy ennek elég tétetett annyiban, 
hogy a jelen budgetben 28.000 frt leszállítás mutat­
kozik. De a zárszámadások szerint a bevételek min­
dig jóval mögötte maradtak az előirányzatnak, s 
illuzorius a feltevés, hogy az állam csak 400,000 
frtot fordít a lótenyész-intézetekre. A létező áram­
lattal szemben kénytelen a kiadások megszavazását 
ajánlani, de a bevételi előirányzat leszállítását java­
solja. P u 1 s z k y kiemeli, hogy a lókivitel s főleg a 
tenyészanyag kivitele a létező anyaggal arányban 
nem áll. Óhajtja, hogy a kormány — a mennyiben 
a fenálló szerződések megengedik — a kivitelt, főleg 
kelet felé korlátozza ; s íelhivandónak véli a kor­
mányt, hogy a kereskedelmi szerződések megkötése 
alkalmával fordítson figyelmet ezen kérdésre is. — 
Trefort miniszter kinyilatkoztatja, hogy a kor­
mány foglalkozik e kérdéssel s lehetnek conjunctu- 
rák, midőn e tekintetben intézkedések lesznek szük­
ségesek. Kozma miniszteri tanácsos hangsúlyozza, 
hogy a kereskedelmi szerződések nem engedik a ló­
kivitel akadályozását, s jelen gazdasági viszonyaink 
közt alig lett volna ez helyes, mert igy a közönség 
felhagyott volna a tenyésztéssel, s annak évek múlva 
épen a hadsereg s honvédség adta volna meg az 
árát. Hegedűs elismeri, hogy a minisztérium 
megtette az administrativ megtakarításokat, de a 
bizottság azon határozata, hogy az állami te­
nyésztés szorittassék lassanként a fontosb s magá­
nosok által nem tenyésztett fajokra e budgetben nem 
érvényesült. — Ez intézeteknek van egy luxurios- 
sus olduluk, a melynek a nemzet semmi hasznát 
nem veszi. Kozma min. tanácsos megjegyzi, hogy 
a kilenczes bizottság határozata folytán a kancza 
létszám leszállítása megtörtént, s ez idő szerint to­
vábbi megszorításokat az ügy csorbítása nélkül nem 
lehet tenni. A fentartott szűk keretben a telivér 
anyag tenyésztése pénzügyi szempontból is előnyös. 
Simonyi E. a bevételi előirányzatot merőben 
ideálisnak tartja. Megjegyzi, hogy a lókivitel betil­
tása ez intézetet minden előnyétől megfosztaná. 
Azt hiszi, nagyon csekély lehet a kancza létszám 
megtörtént leszállítása. Véget kellene vetni a visza- 
élésnek, mely a lovak árverésénél űzetik. A költsé­
ges méntelepeket — az állam ellenőrzésének fen- 
tartása mellett — törvényhatóságok, községek vagy 
magánosok kezelésébe kellene adni. Kozma min. 
tanácsos megjegyzi, hogy a visszaélés csak egyszer 
történt a telivérlovak elárverezésénél, de a miniszté­
rium azóta gondoskodott megfelelő óvintézkedések­
ről. Szápáry gr. azon hitben van, hogy a gazdá- 
szat ez ágára fordított pénz más utón sokszorosan 
megtérül. Az időpont, midőn a lótenyésztés magá­
nosok kezébe menjen át, még nem érkezett el. A 
központi felügyeletnél alkalmazott magas állású 
katonai egyének helyett személyváltozás esetén — 
kisebb állásunkat lehetne alkalmazni. Zichy N. 
gr. indokolatlannak vélné rendes viszonyok közt a 
kivitel meggátlását. Még messze vagyunk a czéltól, 
hogy a lótenyésztés állami segély nélkül fentartsa 
magát; azonban oly intézkedések megtételére van 
szükség, melyek által e czélt minél előbb elérni 
lehet. S o m s i c h ismétli már tavaly hangsúlyozott 
nézetét, hogy a lovak tenyésztését az állammé­
nesekben csak a faj lovakra kell kiterjesz­
teni , a többi redukálandó és magánkezekbe 
bocsájtandó át. Móricz a gazdasági viszo­
nyokban s az investitióban keresi okát a nagy 
deficzitnek, a bajt nem a ménesekben, sem a mén­
telepekben kell keresni, mert hiába, a mének tartása 
felette sokba kerül; azonban a mai viszonyok egy- 
átalában nem alkalmasak arra, hogy a mének ma­
gánosok kezelésébe adassanak át. Elfogadja az elő­
irányzatot. P u 1 s z k y megemlíti, hogy nézete sze­
rint azon esetben is, ha az összes mének magánosok 
kezébe mennének át, a deficzit a 60.000 frtot meg­
haladná. Igaz, hogy egy gazdasági ág sem részesül 
oly nagy állami segélyben, mint a minőt a lótenyész- 
intézetek eddig igényeltek, hanem nemcsak gazda­
sági czélokból hozatik ezen áldozat, s tökéletesen 
igazolt, ha itt a kizárólagos gazdasági szempontok­
tól eltekintünk, s a lókivitel bizonyos körülmények 
közt megszorittatik. Helfy a lótenyésztést más 
gazdaság módjára magánosoknak kivánja átadatni, 
mert az állam nem iparüző. Továbbá a helyzet sem 
olyan, hogy egy ágra évenként 1.000,000-nál többet 
költeni lehetne. Felhivandónak tartja a kormányt, 
hogy a lótenyész-intézetek általa úgy rendeztesse- 
nek még a jövő év folytán, hogy azoknak kiadása 
1878-tól kezdve az ezen intézeteknek adott 60.000 
hold föld jövedelmeiből fedeztessenek. Zichy N. 
gróf ily rövid idő alatt más alapra fektetni ezen 
ágat az intézetek teljes megrontása nélkül lehe­
tetlen. Szontágh az előadó nézetét pártolja, a 
dolog érdemére nézve, a kivitel tekintetében Pulszky- 
hoz csatlakozik, annak megfelelő határozatot óhajt. 
Tisza miniszterelnök felhozza, hogy 
a belföldi lóanyag javulása az öt milliót bőven 
meghaladja s igy nem áll az, hogy a ráfordí­
tott millió kárba vész, miután annak bár indi­
rect utón, az ország hasznát veszi. Az itt mutat­

kozó deficzit egy év alatt meg nem szüntethető. A 
midőn magánosok azon helyzetben lesznek, hogy az 
állami méneket átvehetik, szívesen hozzájárul a lét­
szám apasztásához, de ma erre kilátás nincs. Óhajtja 
ugyan a deficzit elenyésztését, de ahoz nem járul, 
hogy ez a fölötte nagybecsű és kitűnő lóauyag elfe- 
csérlésével történjék.Alókivitelt illetőleg bizonyos vi­
szonyok közt az államnak önmaga iránti kötelessége 
azt megakadályozni s azt a kormány szem előtt is 
tartja, de a fenálló kereskedelmi szerződések értel­
mében egyszerű határozattal megtenni nem lehet s 
igy a bizottságnak ilynemű határozata gyakorlati 
haszonnal alig járna. Hogy a lovak java a mi sere­
geink részére tartassák fen, csak úgy érhető el, ha a 
hadsereg számára vásárolt lovak ára fölemeltetik, 
ez pedig a mai viszonyok közt alig tehető. Kéri a 
bizottságot az előirányzat megtartására. Kozma 
miniszteri tanácsos kimerítő felvilágosításokat ad a 
lovaknak magánosok kezére történt kiadatása tár­
gyában. H e 1 fy visszavonja indítványát és Hege­
dűs azon nézetéhez járul, hogy a bizottság előbbi 
határozata megujittassék. Pulszky a kivitel kér­
désében megelégszik azzal, hogy a minisztérium a 
mint kijelentetett, figyelemmel kisérje ezen ügyet. 
A bizottság megújítja azon határozatát, hogy 
ajminiszterium oda működjék, hogy a tenyészinté- 
zeteknél már a jövő években megtakarítások éresse­
nek el. Központi kiadások a részletes tár­
gyalás folyamán megszavaztatnak S z a p á r y gróf 
azon indítványának elfogadásával, hogy a központi 
állomások jövőre kisebb állású egyénekkel töltesse­
nek be.

A ménes birtokgazdaságoknál a 
bizottság Wahrmann indítványára sTrefort 
min. hozzájárulásával virement megadása mellett 
16,000 frtot töröl.

A méneseknél Wahrmann előadó 
azon 8000 frtot tartja levonandónak, melylyel az 
előirányzat az előző évit fölülmúlja. Kozma min. 
tanácsos nem tartja keresztülvihetőnek az ily meg­
takarítást.

Szapárygr. a törlés ellen, Hegedűs mel­
lette nyilatkozván, a bizottság virement mellett a 
8000 frtot levonja. A méntelepek szükséglete 
vita nélkül megszavaztatik.

A lóversenyekre fölvett összeget Si- 
monyi egészen törlendőnek tartja, mert az or­
szágnak mulatságokra nincs költsége; ha azonban 
a bizottság a törlést el nem fogadja, nem frankok­
ban, hanem forintokban kivánja az összeget kifejez­
tetni. Tisza K. min. elnök az előtte szólónak meg­
jegyzi, hogy a lóverseny nem csupán mulatság, ha- 
.nem a lóanyag szerzésének egyik főeszköze. Kéri az 
előirányzat változatlan megtartását.

A bizottság Zichy N. gr. pártoló fel­
szólalása után az előirányzatot változatlanul fo­
gadja el.

A lótenyésztési jutalmakra fölvett 
15,600 frtot Wahrmann kidobott pénznek tartja 
ugyan, de miután a ház már tavaly e tételt 3000 írt­
tal szállította alá, törlési indítványt nem tesz. Z sé­
dé n y i úgy vélekedik, hogy a ház pillanati hangu­
lata a bizottságot véleménye nyilvánitásából el nem 
térítheti. Az előirányzat, valamint a tenyész anyag 
bevásárlására fölvett összeg változatlanul elfogad­
tatott. A ménesbirtok-gazdaságok bevéte­
léből W a h r m a n n indítványára 150,000 frt tö­
röltetett.

Távirda kiadás 1.954,610 bevétel 1.610,400 
frt. W a h r m a n n előadó miután a posta és távirda 
egyesítése a bizottság által elfogadott alapon 
tavaly történt s ez által valami megtakari- 
ritást értünk el, s ezt örömmel constalálja s az elő­
irányzat megszavazását javasolja. Helfy kérdést 
intéz atávirdai és postai nyomtatvá­
nyok kérdésére nézve, melyről az utóbbi napokban 
a hirlapok különös híreket közöltek s az előadó azon 
megjegyzésére, hogy erről inkább a postánál lehet 
sző, csak azt az egyet kérdi ezúttal, hogy hány rizma 
nyomtatvány rendeltetett meg a távirda számára a 
múlt évben? Trefort min. e kérdésre vonatko­
zólag részletes jelentést fog a bizottság elé terjesz­
teni s ez ügy a postához tétetvén át, az előirányzat 
megszavaztatik. Takács János min. tanácsos a 
személyi és dologi kiadások közt virement-et kér, 
mire a bizottság a két kiadás közt külön külön meg­
szavazza a virement-et.

Aveszteg intézeteknél,melyek53,700 
frtnyi előirányzatát az előadó megszavaztatni java­
solja, Hegedűs úgy tudja, hogy a bizottság ha ■ 
tározata értelmében a vesztegintézetek szervezésére 
vonatkozólag a törvényjavaslat már beterjesztendő 
lett volna; mire Trefort min. azt válaszolja, hogy 
a javaslat készülőben van.

A marhavész elfojtására előirányzott 39 
ezer forint az előadó felszólalása ellenére, ki 100,000 
frtot kíván felvétetni a zárszámodások nyomán, a 
miniszter megnyugtatása következtében változatla­
nul hagyatik.

A budapesti állatorvosi tanintézet­
nél Simonyi Ernő megjegyzi, hogy a gyógy­
intézet számára vásárolt ttelken az intézetnek 
czélszerü épületet vélne emelendőnek, a jelen­
legi épületet pedig a műegyetem számára tartja 
átadandónak. Azt tartja, — hogy a fizetési pót­
lék nemcsak az igazgatónak, hanem a tanároknak 
is adandó lenne. — Trefort miniszter azt jegyzi 
meg, hogy a politechnikum elhelyezésével egy bi­
zottság foglalkozik, s ha netalán az állatgyógy­
intézet helyiségének átengedése szükséges lenne, 
az intézet elhelyezéséről mindenesetre gondos­
kodni kell. Az igazgató fizetését illetőleg újabb 
teher nem háramlik az államra. Az előirányzat 
megszavaztatván Csengery indítványára ki­
mondja a bizottság, hogy a tanintézetek állapotáról 
az illető miniszter jelentést tegyen a ház elé.

A bányakapitányságok szükségleté­
nél Z s e d é n y i felszólalása ellenében, ki nem 
akarja, hogy az Írnokok fizetése 20 frttal emeltes­
sék a miniszterelnök és Helfy felszólalása 
után, kik e csekély többletet megszavazzák, a bizott­
ság az előirányzatot elfogadja.

A földtani intézetnél Csengery 
tudni szeretné, hogy mennyire haladt az intézet Ma­
gyarország geológiai felvételében, mire a bizottság 
kimondván, hogy az intézet évi jelentést terjesszen 
elé, az előirányzatot megszavazza.

AstatisztikaihivatalnálSynonyi 
Ernő megjegyzi, hogy statisztikai közlemények nél­
kül ez intézet nem felel meg czéljának, s ha nem ad­
nak elegendő pénzerőt, hogy ez megtörténhessék, 
ezt a 40,000 forintot is bátran ki lehetne törölni. 
Keleti megjegyzi, hogy a legszükségesebb adatok 
az évkönyvben benne foglaltatnak, a jövő évre vala­

mivel nagyobb összeg kell az áru forgalom kimuta­
tása végett. Z s e d é n y i azt kérdi, miért kerül ez 
oly sokba ? hiszen az áruforgalomra nézve a vas­
úinktól ingyen kapják az adatokat. Hegedűs S. 
a statisztikai hivatal jelentőségét emeli ki s ha a 
pénzügyi helyzet engedné, többet szavazna meg rá. 
Zichy Nándor gróf maga is azt hiszi, hogyha 
hiteles adatokra akarunk szert tenni, akkor nagyobb 
dotatiót kell adnunk a statisztikai hivatalnak. Erre 
nézve a jövő évre költségvetést kívánna előter­
jesztetni.

Ezzel az ülés véget ért.

A jogügyi bizottságból.
— október 26. —

A képviselőház jogügyi bizott­
sága ma d. u. tartott ülésében a büntetőtörvény­
javaslat részletes tárgyalását folytatván, visszatért 
a 42-ik §-ra, mely Szilágyi Dezső indítványára 
oda, módosíttatott, hogy a fogházra ítélt egyéneket 
javitóházba a felügyelő bizottság ajánlatára az igaz­
ságügyminiszter szállíttathassa át.

A 44—47. §§-ok változatlanul hagyattak. 
Ezekben az foglaltatik, hogy azon elitéltek, a kik á 
javulásra reményt nyújtanak, ha büntetésökből bi­
zonyos idő letelt, közvetítő intézetbe tétethetnek át. 
A 48. §. arról szól, hogy a közvetítő intézetben levő 
ilyen egyének, kik a javulásukba helyezett reményt 
megerősítik, s más jó magaviseletü oly egyének is, 
kik három évnél rövidebb időre, de egy évnél to­
vábbra ítéltettek szabadságbüntetésre, az igazság­
ügyminiszter rendeletére feltételesen szabadon bo- 
csájthatók.

Szilágyi Dezső azon nézetben van, hogy a 
feltételes szabadon bocsátás az illető beleegyezésé­
től tétessék függővé s azon egyénekre nézve, kik 
kézi munkájok által kell, hogy magokat fentartsák, 
az önfentartás iránti biztosítékot is megkívánná, mi­
előtt szabadon bocsáj latnának.

Makovszky és Juhász támogatják enyi- 
latkozatot, elfogadván az indítvány első felét.

Chor in a feltételes elbocsájtást oly egyé­
neknél alkalmazandóknak véli, kik büntetésök há­
romnegyed részét kiállották, addig is mig a köz­
vetítő intézetek felállittatnának.

Szilágyi Dezső ezen intézkedés ilynemű 
megszabását a közvetítő intézetekre vonatkozólag is 
szükségesnek tartja.

Horváth Lajos megkívánja, hogy a fel­
ügyelő bizottság határozott nyilatkozatot adjon az 
iránt, hogy az illető a társadalmi rendet nem fogja 
háborgatni s a miniszter ezen alapon intézkedjék az 
elbocsájtás iránt.

Smaus Endre Chorin indítványa mellett 
szólal fel, H o r á n s z k y pedig kimondatni kivánja, 
hogy az, a ki életfogytig tartó szabadságbüntetésre 
ítéltetett, csak azon esetre bocsájtathassék feltéte­
lesen szabadon ha büntetése idejéből 15 évet már 
kitöltött.

Bokros Elek az előtte szólott indítványát, 
valamint Cborinét elfogadja.

Paul e r Tivadar előadó nem tartja szüksé­
gesnek annak meghatározását, mennyi időt töltsön 
az elitéit a közvetítő intézetben; ahoz azonban hoz­
zájárul, hogy a feltételes szabad lábra helyezés az 
illető bejegyezésétől függjön.

Végre az elnök oly értelemben mondja ki a 
határozatot, hogyha az illető kérelmezi^ feltétele­
sen szabad lábra helyezhető, ez azonban csak ak­
kor történhetik, hogy ha a fegyencz büntetése ide­
jének legalább két harmadát kitöltötte, az életfogy­
tiglan tartó szabadságbüntetésre Ítélt egyén pedig 
már 15 évet fogságban töltött, s végül hogy a fel­
tételes szabadon bocsáj tás a felügyelő bizottság 
ajánlata alapján rendelhető el.

A 39. §. szerint a külföldiekre nézve ki van 
zárva a feltételes szabad lábra helyezés.

Szilágyi Dezső véleménye ellenében, ki a 
§. kihagyását kéri, Csemeghy államtitkár annak 
megtartása mellett szólal fel.

Horánszky Nándor nem ellenzi a külföl­
diek feltételes szabadon bocsáj tását sem, de azon 
hozzátétellel, hogy a bűnbe visszaesés esetén az illető 
egyén feltételesen szabadságra nem bocsájható.

Szilágyi D. ahoz is hozzájárulna, hogyha 
a §. fentartatik, legalább a terhelő bűneseteknél, 
minők orgazdaság, rablás, a feltételes szabadon bo- 
csájtás kizárassék.

Csemeghy államtitkár ezt nem ellenzi, 
Teleszky azon megjegyzése után, hogy e bűn­
esetek most még meg nem állapíthatók, a szakasz 
elfogadtatik s elvileg kimondja a bizottság azt, hogy 
a visszaeső némely bűnesetekben, melyek később 
fognak megállapittatni, feltételesen szabadon nem 
bocsáj tható.

Következik az 50. §., melynek értelmében az, a 
ki feltételes szabadságra bocsájtatott, külön rendőri 
szabályok alatt áll, s ha ezeket megsérti, feltételes 
szabadságát elvesztheti.

Szilágyi D. a visszavonhatást bármely til­
tott cselekményre nézve is kimondandónak tartja.

A bizottság, Fauler előadó felszólalása 
után, ki ezt nem tartja szükségesnek, az inditvánjt 
mellösi.

Juhász azon nézetben van, hogy ha a feltéte­
les szabadságra bocsáj tás valakitől visszavonatott, 
az többé feltetélesen ne bocsáj tathassék szabadon.

Szilágyi D. támogatja az indítványt, — 
bizottság azonban azt mellőzvén, az 51 §. vétetik fel, 
melynek értelmében a feltételesen szabadon bocsáj- 
tottat törvényhatósági vagy községi tisztviselők, 
vagy a kir. ügyészek rögtön letartóztathatják. A §. 
elfogadtatik P a u 1 e r előadó azon javaslatának 
hoszáadásával, — hogy ha a szabadon bocsájtás 
valakitől visszavonatik, ennek letartóztatási ideje 
beszámítandó még hátralevő büntetésébe.

Az 52. §. az iránt intézkedik, hogy a szabad­
ságbüntetések addig, mig a jelen törvényben terve­
zett intézetek felállittatnának, a már fenálló szabá­
lyok szerint foganatositandók.

Szilágyi D. ezt nem ide, hanem a végre­
hajtási törvénybe, — Horváth Lajos az átme­
neti intézkedések közé kivánja áttétetni.

Juhász azt kívánja, hogy már itt történjék 
intézkedés arra nézve, hogy a feltételes szabadon- 
bocsájtás a jelen rendszer mellett is alkalmazható 
legyen.

Bokros a feltételes szabadon-bocsájtatást 
addig egyátalán mellőzni kívánná.

Csemeghy államtitkár a feltételes szaba­
don bocsátást a fenálló szabályok mellett is szüksé­
gesnek tartja. r
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A bizottság azon módosítással fogadja el a 
§-t, hogy a kérdéses intézetek szervezéséig is a már 
megállapított feltételek mellett a feltételes szabadon 
bocsátás lehető legyen.

Ezzel az ülés véget ért.

A háború.
Mig a hareztéren folyvást szakad a zápor, 

azalatt a diplomatiában rekkenő szárazság ural­
kodik. A hatalmak megvonták magukat a tét 
lenség terebélyes fájának árnyékában s on­
nét várják, hogy a gyepen maradt két legény, 
az orosz meg a török, mikor ölelkeznek össze, 
nem barátságból, hanem hogy egymást a földre 
teremtsék. Megy-e aztán majd a nézők vala­
melyike a gyöngébbnek vagy épen az erőseb­
biknek segítségére, vagy megelégesznek a „ne 
hagyd magad“ biztatás odakiáltásával ahoz, 
a kit a fölülkerekedett czimbora kegyetlenü 
tépázgat; azt nem tudjuk, sőt tán azok magok 
is csak annyit tudnak, hogy majd elválik. Ugyan­
ezt, csakhogy más szavakkal igen szépen el­
mondja a „Pol. Cor.“ párisi tudósítója a követ­
kező levélben:

„A hatalmak közvetitő actiója e pillanatban 
megakadt, vagy jobban mondva, megszüntettetett. 
A kormányok között nem folynak tárgyalások vala­
mely uj lépésre szükséges egyetértés elérésére, sem 
uj programmesinálás végett. Az utóbbi napokban 
tétettek ugyan némi gyenge kísérletek, valamely 
közvetítőt feltalálni Oroszország követelései és a 
porta ajánlata között. De ezeknek nem volt semmi 
sikere. A mi a különböző híreket illeti, hogy Orosz­
ország és Anglia között tárgyalások folynak e két 
hatalom közötti közvetlen egyetértés végett, a leg 
biztosabban lehet állitni, hogy erről szó sincs.

A helyzetet oda lehet resumálni, hogy most 
Orosz- és Törökország minden közvetitő nélkül egy­
mással állanak szemben. A világ béke tehát ezen 
ellentétes állástól, és a szultánnak Ignatieffel való 
értékezésétöl függ. A béke fenn lesz tartható, ha 
Törökország elfogadja Oroszország minden köve­
telését,

Azt hiszik itt, hogy a porta elmenend a con- 
cessiókban, meddig lehet. Nem fog nehézséget 
görditni a fegyverszünet elé; valószínűleg elfo- 
gadandja a conferentiát is saját részvétele nél­
kül abban, ha az Konstantinápolyban tartatik, 
meglehet, még egy nemzetközi jegyzőkönyvben 
is kötelezni fogja magát a reformok keresztül­
vitelére. De ha Oroszország megmarad azon 
követelése mellett, hogy egy occupatió szolgáljon 
biztositékul a reformokra vonatkozólag, akkor a 
porta fegyveres hatalommal fog az orosz kívánság­
nak ellene szegülni.

Itt biztosan hiszik tudni, hogy minő részt vá­
lasztott magának Anglia. Mihelyt az oroszok bevo­
nultak Bulgáriába, Anglia el van határozva Bospo- 
rust és a Dardanellákat, még Port-Saibot és oc- 
cupálni flottájával. Hivatalos köreinkben meg van- 
nan győződve a felől, hogy Angliának ezen határo­
zata fenáll. Mindent el fog követni, hogy meggá­
tolja Konstantinápolynak orosz kézre kerülését. 
Minden egyebet pedig fen fog hagyni.

Azon politikai köreinkben, melyek ismerik a 
tényállást, az oroszok előnyomulását a Duna felé 
kikerülhetetlennek és közvetlenül küszöbön állónak 
tekintik, mire Anglia Konstantinápoly megszállá­
sával fog felelni. Hogy ennek befolyása Ausztriát 
és Oroszországot is be fogja a helyzetbe bonyolitni, 
azt itt alig tartják kikerülhetőnek. E szerint négy 
hatalom vonatnék be a keleti kérdésbe; csak Né­
met- és Francziaország fog egyik a másikkal szem­
ben tétlen maradni. E tényállásban illetékes poli­
tikai köreink meggyőződése szerint nem marad más 
hátra, mint az, hogy Francziaország teljesen távol 
maradjon a keleti kérdéstől, mindennemű kötelezett­
ség elől kitérjen, önmagába vonuljon vissza s egyes 
egyedül a saját biztonsága fölött őrködjék.“

Németország állására nézve, melyet a je­
len bonyodalmakkal szemben elfoglal, a követ­
kező érdekes nyilatkozatot közli a berlini 
„Nat. Zeitung.“: Azon több mint köny- 
nyelmü állítás ellenében, hogy Németország 
orosz barát politika egyoldalú követésével 
magát Ausztria-Magyarországtól elszigetvlni 
törekednék, emlékezetbe hozható, hogy a 
német kormány ezen kérdésben az orosz 
előterjesztéseket nem fogadta el, hanem 
tisztán a hat hatalom által ünnepélye­
sen elfogadott propositióhoz ragaszkodott, 
mely oda terjed, hogy a portának mindenek 
előtt egy 4 — 6 heti fegyverszünet elfogadását 
ajánlja; a hat havi fegyverszünetre vonatkozó 
török ellenjavaslat irányában Németország 
egyszerűen hallgatást követ, s ezzel azon tra­
díciót követte, melyet neki helyzete a három 
császár-szövetségben kijelölt s mely szerint 
lehetőleg jóvá kell hagynia azt, mi fölött Ausz­
tria és Oroszország megegyeztek, de másrészt 
mindentől tartózkodjék mindaddig, mig a ke­
leti bonyodalmakban legközelebb érdekelt ha­
talmak közt egyetértés nem létesül. Hogy 
egyébiránt a magyar sajtó magatartása csak 
megszilárdíthatja és czélszerüségében igazol­
hatja azon óvatos tartózkodást, melyben Né­
metország mozog, az nyilvánvaló dolog.

Belgrádból, hogy Szertország legfölebb négy vagy 
hatheti fegyverszünetet fogadhat el. A jelenlevő fő- 
konzuloknak erre adott azon nyilatkozattal, hogy 
Montenegró ugyanazt az álláspontot foglalja el, az 
alkudozások véget értek s a diplomaták ma elhagy­
ták fővárosunkat.

Különben ma még tanúi lehettek azon örven­
detes mozgalomnak, melyet Medun vára meghódolá­
sának hire itt előidézett. Egy hírnök hozta meg az 
örömhírt a fejedelmi konakba. E pillanatban száz 
fegyvertüz hallatott üdvlövéseket. A fejedelem ki­
nyittatta székkelje ajtait s mindenki kifejezhette 
előtte örömét. — A török Eissotschitzából és Mal- 
játból való gyors elvonultakor a montenegróiak 60 
sátort, 75 lovat, 300 fegyvert és sok fölszerelést 
zsákmányoltak.

Dervis pasa mozdulatairól a folyó 
hó 19-éről a következőket Írják: A Konstantiná­
polyból jövő rendeletek arra látszanak mutatni, 
hogy a porta lehetőleg mielőbb akar intézkedni a 
reserve sereg fölött. Minden követ megmozgatnak, 
hogy a tartalékosokat behívják. A miriditák ellen 
azonban még nem tették meg az erőteljesebb lépé­
seket. Dervis pasa Martinis felé vonult Spucz mon­
tenegrói erőd közelébe s valószínűleg tovább is nyo­
mult volna Montenegróba, ha Medun elfoglalásának 
hire nem érkezett volna meg. E kirre azonban gyor­
san visszavonult, mi által Spucz és Podgoricza ve­
szélyeztetve lön. Hallatszik, hogy Dervis pasának 
meghagyták Konstantinápolyból, hogy csapatja ja­
vával a Duna alsó részéhez vonuljon s egyúttal 
Albániát megvédje a montenegróiak támadása 
ellen. Mondják, hogy Dervis csak 30 zászlóaljat 
tartott meg, a sereg többi részét Vátnába ésMitro- 
viczába akarja küldeni. A törökök ezen ingadozása 
következtében úgy itt, mint egész Albániában nagy 
a levertség a török lakosság között.

A török hadikészületek. A porta 
és Románia. Ruscsuk-ból Írják okt. 20 ról a 
„Pol. Corr.“-nek: A porta és Oroszország közti vi­
szony fenyegető voltának visszahatása fokozott mérv­
ben észlelhető. A kormány összes tevékenysége hát­
térbe lép a kormányzóság polgári és katonai köze­
geinek minden erejét igénybevevő készülődések előtt. 
A Török-Orményországban összegyüjtendő csapatok 
fővezéréül szánt Riza pasa „a véderők tartalékának 
szervezője s vezére“ minőségében ide fog áttétetni. 
Összefüggésben e személyi intézkedéssel, az összes 
mohamedánok fegyver alá szólitása van napirenden. 
Az ifjabb emberek a nizamok közé Boroztatnak, az 
ékesebbek a redifek közé válnak be, a 45—60 évesek 
pedig a „musthafiz“-t (népfölkelést) képezik. Uj 
valink Rifaat pasa nagyon igyekszik egy hó alatt 
45,000 embert állítani a hadügyminiszter rendelke­
zése alá. Hazafias tevékenységében támogatják a 
dervisek, kik a népet fölvilágosítják a veszedelmek 
felől, melyek a hitet s a birodalmat a muszkák ré­
széről fenyegetik. A musthafizok szervezése már e 
napokban foganatba vétetik.

Két divízió redif érkezését jelentik az aidini 
és vaydini kormányzóságból s az alexandrettai ke­
rületből. Rustcsukban s Viddinben szállásolják el 
őket. Sumla erősítésén hatalmasan dolgoznak. 116 
legnehezebb kaliberű ágyú áll már ez erősség kiszö­
gellő részén. Várnából s Mechmud erődből nagy 
mennyiségű fölszerelés érkezik oda. A Duna határ- I 
községekbe erős helyőrségek küldettek. A kikötői 
stegek már-már elkészültek s a két part közti köz­
lekedés már is nagyon megcsökkent.

Körülbelül nyolez nap előtt Rifaat pasa uta- í 
sitást kapott Konstantinápolyból, tegyen Bukurest- j 
ben személyesen és barátságosan kérdést Románia 
igen feltűnő készülődéseinek czélja felől. Mig a vali 
utána látott, hogy ezt teljesítse, ismét ellenkező ren- , 
deletet van. Itteni értesült körökben az Hírlik, hogy • 
Románia pronunciamentóra készül, melylyel a por­
tától való függetlenségét kimondaná. Azon enged­
mények árán, melyeket ismert memorándumában 
elsorolt, valószínűleg fentartaná semlegességét. De 
török hivatalos körökben az a nézet, hogy semminő 
jogot sem kell önkényt feladni, s a birodalomra 
dicshozóbb, ha a végzet dönt sorsa fölött. „Nemet 
kell mzndanunk s akkor jöjjön, mit a „Kismet“ 
akar 1“ mondá egy magas állású török hivatalnok.

Szerbiából Írják a „Pol. Corr.“-nek oct. 
22-ről: E hó 12-ike óta Pavlovics Lázár meglehe­
tősen erős hadosztálya mind mélyebbre nyomul Ó- 
Szerbiába. A Maritzavölgyből fákadó s a Sitnitza 
folyóba ömlő Laba-folyó mentén minden állást a 
szerbek foglaltak el. 17-én komoly összecsapás tör­
tént a Laba-magaslatokon. Egy zászlóalj nizám és 
600 arnáuta elállotta Pavlovics útját. A csata 5 
órán át tartott s végre a szerbek javára dőlt el, 
kik l8-án Márgule, Béla Stena, Marina, Rastvlitza, 
kitinje és Truowza falukat rendre megszállották. 
0 Szerbiában a fölkelés terjed s már Pristina vá­
ros is fenyegettetnék. A mohamedán lakosság a 
berontó szerbek elől a tartomány belsejébe menekült.

Hiteles forrásból halljuk, hogy holnapután 
1000 kozák lovastul, mindenestül át fogja lépni a 
szerb határt Kladovánál. Ennyi orosz egyszerre 
még nem jött Szerbiába. Jovanovics Milutin tüzér 
ezredes a Drina-hadsereg táborkari főnökévé nevez­
tetett ki Oreskovics Antal ezredes helyébe. Oresko- 
vics a Csuprijában összpontositott tartalékosok pa­
rancsnoka lesz.

Mihály metropolita 100,000 rubelt kapott 
Moszkvából, hogy e pénzt a tönkrejutottak közt
oszsza ki. Ugyané czélra Angliából is küldtek 2000
lont sterlinget, s tizennégy láda téli öltönyt.
• -xi ,°°Jtene5róból,Cettinjébéből, okt. 19-ről
írj k. Az idegen hatalmak majd minden konzula, 
ki Raguzában székel s Miklós fejedelemnél be van 
mutatva, e napokban itt időzött. A diplomaták ezen 
látogatásának az volt oka, hogy a fejedelemnek ki- 
tudják nézeteit a portától ajánlott hat havi fegy- 
verszünet iránt. A fejedelem azonban kitért a válasz 
elöl, azt mondván, hogy Szerbországgal egyetértő­
ig járhat csak el, Szerbország nézeteit pedig mai 
napig nem tudja. Végre tegnap megérkezett a hir

Mit jelent az a betiltott fáklyás-zene?
Hosszú, sorvasztó álom után, Magyarország 

szive végre megdobbant.
A főváros, a fagyasztó muszka-áramlat elle­

nében, — több irányban — lelkes aktióra készül.
Mig a polgárság egy megtartandó népgyülé- 

sen akar forrongó érzelmeinek ünnepélyes kifejezést 
adni, azalatt a két egyetem derék ifjúsága impozáns 
fáklyásmenettel óhajtja tolmácsolni becsületes ro- 
konszenvét.

Olyan két jelenség ez, kivált az u t ó b b i, mely 
méltán figyelmet érdemel.

A közösügy gyászlovagjainak, a mellett, hogy 
hazánknak koldustarisznyát akasztottak a nyakába, 
sokkal nagyobb bűnök a deprasatió meghonosítása.

A lopás, csalás,’hazudozás, szédelgés, szóval az 
ocsmány bűnök ezer fajtája úgyszólván törvényho- 
zásilag rendszeresített hazánkban.

Es ez a bünragály, mint a fekete himlő ráta­
padt egyik emberről a másikra. Azt lehet mondani, 
a kárhozatos institutiókkal beplántált erkölcstelen­
ség megmételyezett három nemzedéket.

Ilyen szomorú társadalmi viszonyok között 
nem lehet csodálkozni, ha hazánk fiatalságának 
szinte közös bélyegévé lett már: a görnyedő hát 
fásult kebel, bűnös indifferentemus.

S ime, a nemzeti géniusz csodát müveit. Az 
ifjúság, mely tanárjaitól csak hunyászkodni tanul, 
mint egy varázsütésre felébredt fásultságából; és 
fendobogó szívvel, lángoló hévvel, a nagy ügyhöz 
méltó nagy komolysággal adott mozgalmával kifeje­
zést a magyar nemzet közérzületének.

Az ifjúság a nemzet lelke, a nemzet karja • 
ennek szunnyadása, ennek zsibbadása a nemzet 
halálküzdelme; ennek lelkesült tettereje a haza 
ébredésé.

Az ifjúság felébredt fásultságából, és kiűzte 
magából a depravatió gonosz szellemét.

Magyarország ifjúsága él, s ól benne él általa 
v nemzet!

Ezt jelenti ez a betiltott faklyás-zene!
*

Csodálatos némely szolgalelkek okoskodása e 
tüntetés felöl.

Egyszer mellette vannak, egyszer ellene.
Elébb még enthuziásmussal dicsérték az ifjúság 

önzetlen lelkesedését, most meg, hogy az ukázt már 
megkapták, kárhoztatják azt. Elcsürik, elcsavarják 
szavaikat, épen mint Tisza Kálmán. Ferdítenek épen 
mint Tisza Kálmán.

Váltig attól tartanak a szerencsétlenek, hogy 
ez a tüntetés, még valami hatást talál gyakorolni a 
„dicsőséges nagy urak“ vakondok politikájára.

Hisz épen az az óhajtásunk, az a czélunk, hogy 
gyakoroljon.

Azt akarjuk, hogy lássa a remegő Európa, 
miszerint Magyarország nem fél a jeges medve mor-

mogásától, lássa a müveit világ, hogy a szabad ma­
gyarnak soha sem volt kenyere a gyáva meghunyász- 
kodás, soha sem dédelgetett olyan politikát, mely 
ezredéves vágyaival ellenkezik. A hadverő Árpád 
unokái nem félnek rokonszenvüknek kifejezést adni.

Ezt jelenti ez a betiltott fáklyás-zene !
*

A hála a magyarnak egyik legszebb jellem­
vonása.

A rosszat megbocsáthatja, de a jól el nem fe­
ledi soha. A török pedig a magyarnak sok jót tett; 
halával tartozik néki.

Dicső szabadságharczunk lezajlása után, mi­
dőn az elnyomott magyar „nem leié honját a hazá­
ban“ midőn saját szülőföldjén sebzett vád gyanánt 
bujdosnia kellett, midőn nem volt szállása, nem volt 
kenyere, a barátságos töröknemzet hajlékába fo­
gadta a hazátlan idegent. És nemcsak, hogy keleti 
vendéglátásával ellátta mindennel, de egyúttal te­
kintélyének súlyával megvédelmezé az osztrák vér­
ebek üldözése elől. Ha Törökország nincs a „ti­
zenhárom vértanú“ helyett ki tudja mennyit kel­
lene most siratnunk P A mire a keresztény kö­
nyörületes Isten nem volt képes, azt megcselekedte 
a pogány Allah. Azon nép iránt, melynek földjén 
Kossuth menhelyet talált, és a nagy Rákóczy ham­
vai nyugosznak, a magyar hálás érzelemmel vi­
seltetik.

Ezt jelenti a betiltott fáklyás-zene !
*

S azt az irtó háborút, mely elől a magyarság 
szine-java Stambulban talált menedéket, kinek kö­
szönhetjük voltaképen ?

Az orosz inváziónak. Ha Oroszország nem in­
terveniál, a győzelemmel bevett Budavár a meg­
mondhatója, hogy most már függetlenek és szaba­
dok vagyunk.

Es Petőfi lantja tán még most is zengene, ha 
kozák paripák nem tapossák Erdély virányait.

Pisk, Segesvár, Vízakna él még emlékeze­
tünkben.

Ezt jelenti ez a betiltott fáklyás-zene!
*

De nekünk, Magyarország ifjúságának ket­
tős okunk van a győzedelmeskedő áramlat ellen 
küzdeni.

Hiszen mi, nagyobbrészt az elnyomatást azon 
idejében születtünk, mely a muszka csordák beönzön- 
lése után borult hazánkra.

Bölcsőnk felett hóhérbárd függött, dajka-da 
nánk a bujdosók sóhaja volt.

Gyermekkorunk bánatos emléke az ipáink 
homlokát koszoruzó sebhely, anyáink könyárja, me­
lyet elveszett testvérei után hullatott, arra hívnak 
arra intenek: utasítsuk vissza azt a kezet, melyre 
me8gyükolt honfiaink vére száradt. S mi vissza is 
utasítjuk.

Ezt jelenti ez a betiltott fáklyás-zene !
*

Visszautasítjuk mert mi nem akarunk rabló 
kalandokban résztvenni; nem akarjuk, hogy a 
muszka(barbarizmus polyp karjai beteg hazánkat 
agyonfojtsák.

Ezt jelenti ez a betiltott fáklyás-zone!
*

Szerencsétlen örült szláv nép, mi nem gyűlö­
lünk, de sajnálunk téged!

Azt hiszed, hogy szabadságod megváltója ülé 
sezik Livádiában, pedig az az Antikrisztus, ki a 
rabszolgaság poklába vett téged.

Azt hiszed, hogy vezéred, fejedelmed önállósá­
godért küzd, pedig azok tevékenységének rugója, az 
önzés, a dicsvágy.

A ti hoLtesteteket csak zsámolynak akarják 
felhasználni, hogy nagyobbaknak látszassanak, a ti 
kiontott véretek árán nem szabadságot, de koronát 
vásárolnak.

Szerencsétlen őrült szláv nép, mi nem gyűlö­
lünk, de sajnálunk téged!

Ezt jelenti ez a betiltott fáklyás-zene!
*

S látva azt, hogy a muszka humanismus csak 
a rablásra, a felizgatott műveletlen tömeg csupán 
vak eszköze a szibériai ólombányák zsarnokának, a 
hírhedt czivilizatió csak ürügy Törökország czélba- 
vett megsemmisítésére: épen a megcsufolt humanis­
mus, az arezulütött czivilizatió nevében kötelessé­
günk tiltakozni az elkövetendő nemzetgyilkosság 
ellen.

Mi sem activ, sem hallgatólagos részt nem 
akarunk venni a török nemzet megölésében. Isten, 
és a világ színe előtt óvást kell tenni ez ellen.

Ezt jelenti ez a betiltott fáklyás-zene!
J ánk i G-y örgy.

Az egyetem tüntetése.
Budapest, október 26.

Azon viharos demonstratiókról, a melyek teg­
nap este folytak le az egyetemi ifjúság körében, 
már ma jól kimerítő tudósítást hoztunk. Utólag 
meg kell még említenünk mint igen fontos részletet, 
hogy a Károly-kaszárnyában egy szakasz katonaság 
fegyverben készen állt a parneaszóra csaknem egész 
éjen át; az orosz konzul lakásához közel eső cir- 
kushelyiségben pedig szintén katonai fegyveres erő 
volt összegyűjtve, hogy a főkonzul Iákása előtt ne­
tán kezdendő tüntetéseket megakadályozza. Össze­
sen 8 egyén fogatott be; ezek közül 4 jogász, két 
technikus, egy képviselőházi és egy szerkesztőségi 
szolga. Amazokat nevök és lakásuk feljegyzése után 
a rendbiztos szabadon bocsátotta, ez utóbbiak fog­
ságban maradtak.

Mikor a Szabady-kávéházból az ifjúság Jókai 
lakása felé indult, mint már említők, ezt épen a vá­
rosba jövő félben találták. Visszatérve, Jókai maga 
csengetett kapuján, széket akarva kérni onnan be­
lülről, a melyre felállhasson, azonban a kaput so­
kára nyitották s egy közeli szatócs boltból hozták 
elő a széket. A hozzá intézett beszédet meghallgat­
ván, Jókai körülbelül a következőleg felelt: Az if­
júság e tüntetését a hazafiságnak tulajdonítja s ör­
vend, hogy a fiatalságból nőm halt ki a hazafiui 
szeretet. De például felhozz a a német fiatalságot, 
mely csöndben képes végezni nagy tetteket. Kéri a 
fiatalságot, fogadja el az ő 52 éves baráti tanácsát 
s álljon el e zajos tüntetéstől. Nem azért, mert a 
hatóság ezt betiltotta; azért sem, mert vannak so­
kan, kik azt nem helyeselik; hanem azért, mert mai 
nap csak csöndben lehet nagy tetteket végbe vinni. 
A tömeg erre ezt kiáltá: „A fáklyásmenetet meg­
tartjuk.“ A zaj lecsöndesült, s ugyanaz, ki Jókaihoz 
az első beszédet tartá, most ismét felszólalt, és Tisza 
Kálmánt emlegeté, mint a ki vasárnapon azt mondá, 
hogy a fáklyásmenetet megtartani szabad. Jókai 
erre szenvedélyesen közbeszól: „M e g t i 11 o m ön­
nek, hogy Tisza nevét emlegesse!“ —

Az illelő szónok erre igy válaszolt: Abzug Jókai! 
A tömeg viharosan ismétlő: Abzug Jókai! — Jókai 
erre házába ment, becsapta a kaput, s a tömeg foly­
tonos kiáltások között vissafelé tódult.

Kihágás az egész éjen át nem fordult elő, ki­
sebb csoportosulások azonban még éjfél után egy­
két óra körül is fordultak elő.

Ma a 60-as bizottság egész napon át perma­
nens ülést tartott; egész napon át együtt volt. A 
pénzgyüj temények és üdvözlő feliratok egyre ér­
tekeztek.

Azon okmányok, melyek egyikével a rendőr­
ség a fáklyásmetet betiltotta, a másikat pedig a 
60-as bizottság többsége nyilatkozatként adta ki az 
utóbb helytelen mederbe terelt tüntetésekre nézve, 
igy hangzanak:

I. A főkapitányság rendelete 4827,1876. A 
tud. és műegyetemi ifjúság a f. hő 24-én a fővárosi 
kapitánysághoz tett azon jelentésére, mely szerint f. 
hó 26-án este 7 órakor a cs. török consul tiszteletére 
fáklyás menetet rendez, értesittetik, miszerint tekin­
tettel azon körülményre, hogy a m. k. tudományos, 
valamint a kir. József műegyetem tanácsa f. hó 24 
és 25 kelt közzétett és velem hivatalosan közölt ha­
tározatával az egyetemi ifjúságot a megindított poli­
tikai tüntetéstőli távoltartásra hívja fel, ennek foly­
tán a czélbavett fáklyásmenetnek mint az egyetemi 
fegyelmi szabályzatba ütközőnek megtartása a fő- 
kapitányság által rendőrileg betiltatik. Miről a tud. 
és műegyetemi ifjúság Szűcs Gyula kezékez felzeten 
értesítendő. Budapest 1876 okt. 25. Thaisz Elek s. k. 
főkapitány.

H. A hatvanas bizottság többségének nyilat­
kozata a következőleg hangzik :

Mi a 60-as bizottság alulírott tagjai kijelent 
jük, hogy a 60-as bizottság minden eljárásáért a 
folyó hó 25-én délután 6 órakor végződött bizottsági 
gyűlés bezártáig a felelősséget elvállaljuk, további 
önkénytes. a bizottság által erre fel nem jogosított 
többiek eljárása ellen határozottan tiltakozunk. Bu­
dapesten 1876. október 25. este 7 órakor 15 perez. 
Ragályi Lajos, Kállay Lajos, Békeffy G-éza, Szé- 
chi Károly, Kellner Miksa, Szukáts József, Nye- 
viczkey Antal, ifi. Szemere Miklós, Scheffer László, 
Potya Kálmán, Skuller Xj “Fischbein "Károly, 
Soós Jenő ,(a bizottmány alelnöke) Kramoliny Vic­
tor, Mikó Árpád, Millassevits J., Pollák Ernő, Gal- 
góczy Elemér, Orosz Antal, Wirthl József, Székely 
György, Krasznai Ferencz, Tóth Andor, Giczey 
Lajos, Pollák Sándor, Nagy Kálmán, Gebhardt Bó­
dog, Apáthy Gyula, Nagy Péter, Orbók Mór, Bár­
sony J., Lipkay Arthur, Kölgyessy K., Szarka Ti­
vadar, Barabás Béla, Bényei Zsigmond, Tóth Béla, 
Madarász Elemér, Bezerédy Iván, Bánó Imre.

Az izgalom ma nem hogy csendesülne, de mind­
inkább növekszik. Az egyetemi polgárság lelkesedése 
átszállóit már sokakra, s minden oldalról oly biz­
tatások jönnek, hogy „meg kell tartani a tünte­
tést, ha mindjárt fegyveres erő akarná is megtá­
madni a tüntetőket.“ A fiatalság nem akar tágítani, 
sőt már meg nem engedett dolgokra is gondol, oly 
annyira, hogy a 60 tagú bizottság szükségesnek 
látta a délelőtti órákban összeülni, s azon tanako­
dott, mint kellene az egyetemi ifjúság kedélyére 
hatni, hogy a tulcsapott ingerültséget némileg le- 
csendesitse. Elhatároztatott, hogy délután egy pro- 
clamatió fog az ifjúsághoz intéztetni, melyben elő- 
adatik az, mit határozott a 60 tagú bizottság. A 
szerkesztéssel Tóth Béla, Pollák Ernő s Lu­
fi á t s Gyula bízattak meg.

Benn az egyetemi épületben ez alatt folyvást 
növekvőben volt az ingerültség. Egy rész azt akarta, 
hogy a 60 tagú bizottság intézkedjék a fáklyásme­
net megtartására, mások kívánták a 60 tagú bizott­
ság, mely nem mer tenni semmit, mondjon le, majd 
átveszik mások az ügy vezetését, sokan meg egészen 
ignorálni akarták e bizottságot, s maguk akarnak 
szervezkedni. A folyosókon felolvastatnak a hírla­
pok, a kedvező nyilatkozatoknál éljeneznek, a csi- 
pősebb megjegyzéseknél gúnyos nevetés hallható. A 
vidékről még egyre érkeznek szerencse kivánatok, 
s a fáklyásmenet megtartására szükséges segélyek.

Délután egy rövid rendkívüli gyűlést tartott a 
60 tagú bizottság, melyen elhatároztatott a követ­
kező kiáltvány közzé tétele :

A két egyetem polgáraihoz!
Alulírott bizottság értesíti a két egyetem pol­

gárait, miszerint: 1) tekintettel a ránk gyakorolt 
erőszakos nyomásra, a budapesti cs. török consulnak 
adandó fáklyásmenetet kedvezőbb időkre elhalaszt­
juk, de annak megtartásáról semmi szinalatt 
le nem mondunk. 2) addig is, mig a tüntetés 
ily alakban megtörténhetik, értesítjük a két egye­
tem polgárait, hogy Törökország iránti rokonszen- 
vüuknek a következő módokon adunk kifejezést: a) 
Küldöttségileg fogunk tisztelegni a cs. török con- 
sulnál. b) Tömeges gyűjtéseket rendezünk a török 
sebesültek részére, c) Hangversenynyel egybekötött 
társas estélyt rendezünk, melynek tiszta jövedelme 
a török sebesültek javára fog fordittatni. d) A ma­
gyar és külföldi lapokban egy nyilatkozattal tesz- 
szük közé Törökország iránti rokonszenvünket.

Egyetemi polgárok! Kérjük önöket, nyugod­
janak meg önök, tartsák fenn az egyetem méltósá­
gát, őrizkedjenek minden kicsinyes tüntetéstől, mely 
csakis az általunk olyan melegen felkarolt ügy ár­
talmára lenne, másrészt, biztosítjuk önöket, hogy a 
hatvanas bizottság mindent el fog követni elveink I 
és jogaink megőrzésére. Budapest, 1876. Október 
26. A hatvanas bizottság nevében: Szűcs Gyula, 
elnök, S ó o s Jenő, alelnök. Lukács Gyula, pénz­
tárnok.

E kiáltvány sem tette meg a kellő hatást; az 
ifjúság nem akar már senkiben sem bízni, erélyesen 
dfakad Tisza Kálmán s Thaisz ellen s satyra-ké- 

pen már Szabó Endrének következő költeményét is 
ismerik :

A miniszter éljen soká!
A miniszter éljen soká!
Ilyen ember kell ám nekünk!
Ne is jöjjön a muszka már,
Elbán ő is, ha kell, velünk.
Nincs különb hetman Moszkavában,
Csak kövessük dicső ukázit.
Miniszter ur; jó lesz-e igy P 
Miniszter ur! éljen sokáig!

Várjuk kezünk hasunkra fonva,
Hogy belőlünk holnap mi válik P 
Miniszter ur, jó éjszakát!
Miniszter ur! éljen sokáig!

Tiszteltetjük, drabant uram,
Mqndja meg, — a miniszterét.
Bécsből, — a mint halljuk, — olyan 
Rendjelet kap, mint egy kerék.
Mondja meg neki: gratulálunk,
S ne feledje el majd a máit,
Ha más fütyül, s tánczolni ő fog.
— Miniszter ur! éljen sokáig!

Este aztán gyűlést tartott a 60 tagú bizottság 
melyen Szűcs Gyula elnök előterjeszlé a kibocsá­
tott kiáltványt, melyet Lukátsazon nyilatkoza­
tára, hogy a benne foglaltakat át is érzik, s a kiált­
ványt főleg azért bocsátották közzé, hogy figyel- 
meztessék az ifjúságot, nehogy az ellentüntetők 
törvényellenes dolgot tevén reánk fogják azt, a bi- 
zottság egyhangúlag elfogádja a kiáltványt.

Egy kiküldött albizottság, mely Tóth, Pol- 
Iák és Lukátsból állott, előterjeszti a főkapi­
tányi rendelet ellen hozott tiltakozást, melyet szinte 
elfogadnak. Markus újra felolvassa a nyilatkoza­
tot, mely a belügyminisztérium rendelete ellen hoza­
tott, s aztán interpellálja az elnököt, a befogott 
egyetemi hallgatók érdekében. Szűcs Gyula elnök 
kijelenti, hogy a befogatások miatt megtették a 
kellő lépéseket, s az illetők már szabadon is bocsá- 
tattak.

JtLizután a fölött tanácskoztak, vájjon mi tevő 
legyen ezután a 60 tagú bizottság ? Pollák Ernő 
ajánlja, hogy működjék „hatvanas bizottság“ név 
alatt, Ragályi Lajos ajánlja, hogy változzék át 
„segélygyüjtő bizottsággá“, L u k á t s azt akarja, 
hogy legyen „fáklyásmenet rendező bizottság“, s a 
segély gyűjtésre a közgyűlés válasoszon bizottságot. 
E fölött 3Ji óráig tartó vita fejlődött ki, mely név­
szerinti szavazás alá bocsáttatván, Pollák inditvá- 
nyára szavazott 21, Ragályiéra 20, Lukátséra 10, s 
igy a második szavazásnál az utóbbiak Pollák in- 
ditványára. szavaztak, ez fogadtatott el.

Á szavazás befejeztetvén, érkezett meg Lu­
kácshoz a belügyminisztériumhoz benyújtott felfo­
lyamodásra a válasz, mely a betiltást helyben 
hagyja.

A gyűlés ezután már nem volt folytatható. A 
sokaság minden oldalról egyszerre nyomult előre 
óriási éljenzéssel, s a „Szabady kávéház“ körüli 
utczákat teljesen ellepte, folyvást éltetve Szűcs 
Gyulát és Lukáts Gyulát. A 60 tagú bizottság 
ülése fölfüggesztetett s a tömeghez Márkus szó­
lott csillapitólag. De ezek tovább zajongtak, s Lu­
káts o t kívánták hallani. Lukáts szólt is hozzájok, 
kérve őket, hogy oszoljanak szét, majd nemsokára 
megjön a pillanat, midőn megtartják a tüntetést, 
de most a város nyugalmáért hajoljanak meg az 
erőszak előtt, széledjenek szét. A tömeg egy része 
megnyugodott pár perezre, mások bele kiabáltak: 
„már ez sem a mi emberünk“, s semmi áron nem 
akartak szétoszlani.

Ekkor a lovas rendőrök közébe vágtattak a 
tömegnek, többeket eltiprottak, másokat bekísértek. 
A támadásra sem oszlottak szét, miért nagyobb 
erővel rohantak a védtelen s csak néző sokaságra, 
s azokat brutális módon bántalmazták.

így szétverettek, de a másik perezben ismét 
több felöl csoportosulták, s ezrével özönlött minden 
felöl a sokaság. A Szabady kávéházba a rendőrség 
lovakkal indult be, s a kávéház bezáratott. A „Szik- 
szay vendéglő“ előtt álló csapatot szinte megrohanta 
a rendőrség, s itt egy nagy ablak is bezúzatott. Eme 
vendéglőt is bezárták. A rendőrség dárvaságaira 
sem oszlott szét a különböző tömeg, mely farkas 
szemet nézett a pándurokkal. Egyszerre hire jött, 
hogy Lukácsot befogták. Százával rohantak a 
befogottat megmenteni, de megnyugtatásukra e hir 
tévesnek bizonyult.

A rendőrség azután elrohant a Sándor ut- 
czába, melyen szinte óriási tömeg ment végig. Eze­
ket is szét verték. Az Ország utón nagyobb csopor­
tok vannak, s mmdennütt ellenállnak a Thaisz ve­
zénylete alatt gorombáskodő drabantoknak.

11 óra tájban lassankint megszűnik az izga­
tottság, de az őrjáratok egyre cirkálnak.

Es most Tisza Kálmán gyönyörködhetik ab­
ban, minő következményei vannak, ha a miniszter 
nem tiszteli a polgárok jogait.

Utólagosan még megjegyezzük, hogy az éjjel 
ismét lelkesítő sürgönyök érkeztek az ország min­
den vidékeiről, igyaSzékelyfőldről, sa po­
zsonyi jogakademiától. Egy express le­
vél érkezett Kolozsvárról az egyetemi ifjúság­
tól. Ugyancsak a kolozsvári egyetemi if­
júságtól a török consul is kapott egy express 
levelet.

De csitt! beszéljünk csendesen!
Egy hős drabant nyakunkba van, 
Jaj! el ne csipjen bennünket,
Igen tisztelt drabant uram !
Mi nem szeretjük ám hazánkat, 
Muszkák vagyunk utolsó szálig!
— Miniszter ur! jó lesz-e igy ? 
Miniszter ur! éljen sokáig!

Nem hiszi, hogy nem ég szivünk? 
No hát markolja meg — tüzét!
— Hadd öldössék testvéreink,
’Sz azok csak oly pogány izék ! 
Jobban szeretjük a kozákot,
Csak kancsuka, mit lelkünk áhit ...
— Miniszter ur! jó lesz-e igy ? 
Miniszter ur! éljen sokáig!

Soh’ se féljen drabant uram,
Haza megyünk szép csendesen, 
Alhat bátran derék ura,
Nem lesz egy mukkanácska sem.

Azon két nyilatkozat, melylyel az egyetemi 
ifjúság 60-as bizottsága tiltakozik a miniszterelnök 
és rendőrkapitány törvényellenes erőszakoskodása 
ellen, igy hangzik:

Nyilatkozat.
Az egyetemi ifjúság kebeléből alakult 60-as 

bizottság:
a) Tekintettel arra, hogy a nagyméltóságu 

belügyminiszter ur 1875. év márczius havában a 
szabadelvü-párt megalakulása alkalmából az egye­
temi ifjúság által a kormánynak rendezett fáklyás-

I menet megtartásakor az ifjúsághoz mondott beszé- 
I dében következőleg nyilatkozott: .. . hogy a
I fiatalság ily perczekben, midőn a hazának oly fon- 
I tos érdekeiről van szó — nem tud hallgatni, a z 
1 nem csak természetes, de ha hallgatni 
1 tudna, igen szomorú volna;

b) tekintettel arra, hogy az egyetemi ifjúság, 
midőn a keleti kérdésben belügyminiszter ur fentebb 
idézett szavai szerint járt el és nem tudott 
hallgatni ott, holahaza közvéleménye 
szólani parancsolt, f. hó 22-én nála megje­
lent küldöttségünknek kijelentette, hogy habár a 
jelen körülmények között az ifjúság tüntetését he­
lyesnek nem tartja, de ha az a törvényes korlátok 
között történik, azt betiltani sem joga, 
sem oka nincs;

c) végre tekintettel arra, hogy Magyarország 
első publiczistainak, egyike Jókai Móra „Hon“ 
205-ik számában következőleg nyilatkozott: „mig a 
tüntetők a törvény korlátái között maradnak, addig 
se bíróság, se rendőrség dolgukba 
nem avatkozhatik;“ továbbá: „ha a buda­
pesti egyetemi fiatalság Törökország iránti hála­
adóját le akarja róni, e kegyeletes szándé­
kában őt senki meg nem gátolhatja:“

A haza közvéleményének ítélőszéke elé bo­
csátva az ügyet, az ifjúság nevében határozottan 
tiltakozik e törvénytelen és erőszakos 
meggátlás ellen s a két egyetem ifjúsága ne­
vében kijelenti, hogy az ifjúság utat és módot fog 
találni, hogy Törökországhoz való rokonszenvét 
kifejezésre juttassa.

Kelt Budapest, 1876. október hó 25-én,
A hatvanas bizottság.

*
Nyilatkozat.

A tudomány és műegyetemi polgárság által a 
budapesti és török consulnak rendezendő fáklyás­
menet ügyében választott 60 tagú bizottság úgy 
a maga mint az egész egyetemi ifjúság nevében, a 
nagyságos Thaisz Elek főkapitány ur s az egész bu­
dapesti rendőrség által az alig múlt mozgalmak el­
lenében követett eljárást ezennel indignatióval visz* 
azautasitja.
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Teszi pedig ezt azért, mert a ngos főkapitány 
eljárása önkényes s sérti az egyetemi polgárság jo­
gait, önérzetét és szabadságát.

Kezdete volt az önkénykedésnek azon tény, 
hogy Thaisz Elek ur az egyetemi ifjúság által folyó 
évi október hó 25-én este 6 órakor a nagy komló 
helyiségében tartani szándékolt zártkörű gyűlést, 
hivatkozva a magyar tudományos egyetem tudo­
mányi és fegyelmi szabályzatának 102. czikkére, — 
betiltotta.

. E leiratát ismét követte egymás, melyben azt 
is szíveskedik velünk tudatni a ngos főkapitány ur, 
hogy a budapesti török consul tiszteletére tar­
tandó fáklyásmenefet szintén tekintettel az egye­
temi fegyelmi szabályokra a nagyságos rectornak 
intésére betiltja.

A 60-as bizottság Thaisz Elek ur e két leira­
tát ez?nnel indokolatlannak, önkényesnek jelenti ki.

Thaisz urnák az egyetem szabályaira hivat­
kozni és ezeket rendőri eljárás alapjául venni 
joga nincs.

Az egyetemi fegyelmi szabályzatok akadémiai 
rend fentartására valók és az ifjúság e szabályza­
tok megtartása vagy meg nem tartásáért a szabály­
zatok kibocsátójának: az académiai hatóságnak fele­
lős. Az académiai fegyelem ellen elkövetett tények, 
a mig azok az ország törvényeit nem sértik, csak az 
egyetemi hatóság Ítélete alá tartoznak. Alkotmá­
nyos állámban a rendőrségnek egyes intézetek rend­
szabályait nincs jog a közönségre alkalmazni, 
s csak akkor léphet közbe, ha az említett rendsza­
bályok megsértése egyszersmind az ország törvé­
nyeibe is ütközik.

Magyarországnak nincsen oly törvénye, melyet 
mozgalmaink sérthetnének; és az egyetemi polgár­
ságnak joga van politikai tüntetésekre. Gyakorolta 
e jogát már nem egyszer; legújabban is, midőn a 
szabadelvű párt kormányra lépésekor s épen azt a 
miniszter urat tisztelte meg fáklyás menettel, ki 
most ugyanezen ifjúság hasonló tüntetését oly igen 
ellenezni szíveskedik. '

Ami mozgalmaink tehát nem törvénytelenek, 
de igen is a Thaisz Elek főkapitány ur eljárása, mi­
dőn a hazai törvények között nem találhatna olyat, 
mit ránk olvashatna: az egyetem hozzá nem tartozó 
szabályaiba kapaszkodott, s minket, az egyetem pol­
gárságát jogainkban megrövidített.

Tiltakozik a 60-as bizottság az ellen a mód 
ellen is, s visszautasítja azt, melyen Thaisz Elek ur 
ön kény kedését kivitte. A napi sajtó már kellően 
jellemezte azt, elmondva, leírva azt a támadást, mely- 
lyel a főkapitány ur a nyugodtan, legkisebb zaj 
nélkül vacsoráim menő ifjúságot megrohanta, 
minden előleges, békés szétoszlásra való felszólítás 
nélkül. Leírták a rendőrök vágtató lovas sorát, a 
fegyveres rendbiztos csapatot, a polgárokat insultaló 
pandúrokat; leírták az elfogatásokat s leirták ma­
gát Thaisz Elek főkapitány ur ő nagyságát, amint 
a nyeregben ülve nagy magasan, vezényelte a po­
roszló sereget a nyugodtan közelgő ifjúságra.

A 60-as bizottság ezért feleslegesnek tartja ez 
eseményeket tovább jellemezni.

Egyszerűen újra kifejezi iudignatióját és til­
takozását Thaisz ur eljárása ellen, s reméli, hogy a 
müveit magyar közönség, mely józanan tud gondol­
kozni s nemesen érezni, e visszautasításban egyhan­
gúlag osztozni fog.

Budapest, 1876. október 26.
A hatvan tagú bizottság.

ÚJDONSÁGOK.

szombaton 
megy, melynek végével

A hivatalos lapból. Kinevezések: A m. kir 
pénzügyminiszter a szegedi katasteri kerületben Tripolszky 
Béla katasteri pótbiztost kerületi becslőbiztossá; Stucz Fe- 
rencz, Schwarcz F., Szmiha A., Blaskovits S., Geál Istv és 
Szezemszky Gy. katasteripótbiztosokat jár. becslő biztosokká 
es Kengyelacz Kristóf katasteri ügyvezetőt katasteri pótbiz­
tossá nevezte ki. Ugyanó Fábián Károly budapesti lakost — 
és Baráth Sándor budapesti kereskedelmi s váltótörvény­
széki dijnokot a budapesti kir. törvényszékhez, Steingass- 
ner Antal győri kir. törvényszéki — és Szabó Gyula ottani 
kir. járásbirósági dijnokokat pedig a győri kir. járásbíróság- 
hoz, írnokokká nevezte ki. — Am. kir, igazságügy miniszter 
Horváth János dunaszerdahelyi kir. járásbirósági írnokot 
saját kérelmére a győri kir. törvényszékhez helyezte át.

Adományozás. A király a modori róm. kath. templom 
belfelszerelésére magánpénztárából, 500 frtnyi a királyné 
a modori r. kath. templom belfelszerelésére 100 frtnyi s a 
Soroksár anyaközséghez tartozó erzsébetfaivi római kath. 
templom felépítésére 100 frtnyi segélyt adományozott.

— Akirályné holnap délelőtt fél 12 órakor 
Gödöllőről a budai váriakba érkezik 
reggel innét a vadászatra 
ismét Gödöllőre tér vissza.

— Eómer Elóris jeles régészünk f. hó 
22-én vidéki utjából hazaérkezett. Mint közvetlen 
forrásból értesülünk, ez alkalommal több ásatás 
történt a vidéken, melyek közt legnevezetesebb az 
Istvánházai volt. Az ásatásnál jelen voltak: Rö­
mer Flóris apát, Széli Farkas, k.-sz.-mártoni járás- 
bíró, Schweiger Lajos, Fechtig Imre báró, Kovács 
Albert Csépáról és Elek Sámuel szelevényi földbir­
tokos. Az ásatás nagyszerű eredménynyel végződött 
s a jelen volt tudósok vetélkedtek a buzgolkodás- 
ban. így Széli Farkas, a szentesi polgársággal 
egyetemben vendégszeretetökkel határt nem ismer­
tek, Schweiger L. egy temető-halmot a maga költsé­
gén ásatott föl, melyet a jelen voltak, a gazdag 
földbirtokos iránti elismerésből Lajos halmának ne­
veztek el. Tervbe ment a műkedvelő tudósok közt, 
hogy régészeti múzeumot alakítanak, Rómer Flóris 
tanácsára azonban ezt bizonytalan időre elhalasz­
tották, s e helyett régészeti szakkönyvtár felállítá­
sát határozták el, melynek áttanulmányozása után 
a szentesi régészeti muzeum-egylet meg fog ala­
kíttatni.

— Lemondás Sostaricz György 55-ik zászló ali- 
beli szabadságolt állományú honvéd főhadnagy a m. kir. hon­
védségben viselt tiszti rangjáról s cziméról önként leköszön­
vén, lemondása elfogadtatott.

— A budapesti egyetemi ifjúság 
felhívására a zágrábi egyetem visszautasitólag fe­

nek, mely okból a pénzügyminiszter már a hó ele­
jén kiadta a rendel etet a becslő járások gazdasági 
leírásának/{elkészítése végett és elrendelte, hogy a 
járások bizottságai e hó utolsó napjaiban összeül­
jenek, s ezen leírást behatóan megvizsgálják és meg­
állapítsák, miután az azokban foglalt adatok össze­
állítása fog a jövendőbeli tiszta jövedelem és annak 
utáni megadóztásuak alapjául szolgálni, — az e hó 
végével összeülő bizottságok fogják a telekkönyvi ki­
igazítások ellen jelentkezett felszólalásokat tár­
gyalni és megítélni.

7".S y ,v i e z e t ő g é p e t talált fel Szén 
tesi Szíjgyártó József magyar-pécskai egyszerű 
iöldmives. A gép tervrajzát bemutatta az „Alföld“ 
szerkesztőségének s a terv szerint az adott méretek 
mellett a gép begyen völgyön keresztül 24 óra alatt 
tizenhárom ezer akó vizet képes volna szállítani. — 
Hogy a tervnek a kivihetőség mennyiben felelne 
meg, azt persze csak szakértők tudnák megmondani, 
de maga a tény, hogy a derék földmives ily komoly 
dolgokon törte fejét, egymagában elég dicséretes.

— Deák Ferencz emlékszobrára befolyt 
adományok első kimutatását a hivatalos lap ma befejezi. E 
szerint okt. 12-ig összesen 9546 forint 601/, kr. papírpénz­
ben 26 frt 25 kr. arany és ezüstben és 400 frt kötvényekben 
gyűlt be.

— „Holdvilág“ czim alatt Székesfehérvá­
rott, mint homlokára van Írva: „élczlap“ indult 
meg. Silágyság az egész.

— Száz éves utczaseprő. A lipótvá­
rosi kerületi elöljáróságnak van egy utczaseprője, 
ki netto száz éves. 18 éve söpör és ritka vénsége da­
czára még utóbbi időben is oly kitartással, hogy az 
elöljáróság, mely igen szorgalmas és becsületes 
munkást birt benne, még továbbra is használná, 
ha a szegény aggastyán a napokban ki nem jelen­
tette volna, hogy „hiába, már nem bírom a seprőt 
sem“ ! Az elöljáróság tehát kérni fogja a tanácsot, 
hogy ez a szegények házába vegye fel az utczasep- 
rőknek ezen nestorát és 80 éves, szintén munka- 
képtelen feleségét. GyÖrfy Jánosnak hivják. Csuzon, 
Komárommegyében született s éveken keresztül 
herczeg Grasalkovichnak „leibbuszárja“ volt.

— Tanári kinevezés és megerősítés. A 
vallás és közoktatásügyi m. kir. minister Wertheimer 
Edét a világtörténetből kolozsvári egyetemi magán tanárra 
lett képesítése folytán ezen minőségben megerősítette. — 
Talapkovics Antal nagykállói reáltanodái helyettes tanárt 
ugyanottan y.endes tanárrá nevezte ki.

— Öngyilkosság Lerchenfeld Jakab, 
sopronmegyei, kapuvári kereskedő tegnap este fél 
bét órakor a lánczhid mellett állomásozó „Vigarda 
átkelő csavargőzösről, midőn ez a vigarda felé út­
ban volt, öngyilkossági szándékból a Dunába ug­
rott; a kis gőzös azonban rögtön megállt s Lerchen- 
feldet sikerült megmenteni, ki is egyelőre kórházba 
szállíttatott. Az öngyilkossági kísérlet oka isme­
retlen.

— Talált bulla. A Rottenbillerutczában 
a „mezitlábos suszter“ átellenében ma d. e. 10 óra­
kor egy 50—55 éves rongyos öltözetű ismeretlen női 
hulla találtatott, mely kórházba szállíttatott. A 
hullán erőszaknak vagy sérelemnek semmi nyoma 
sem mutatkozott, miből következtethető, hogy a nő 
hirtelen — talán szélhüdés következtében balt meg.

— Tegnap délután egy órakor egy isme­
retlen, körülbelül 36 éves tisztességes öltözetű férfi 
egyén a lánczhidról a Dunába ugrott s a habokban 
nyom nélkül eltűnt.

Rövid hírek. Faluvégi Aron III. éves jogász 
elvesztette indexét. A megtaláló kéretik azt helyére 
származtatni. — Ybner Gyula, sokak által ismert 
zongoraművész Kolozsvárott a kórházban meghalt. 
— Gyúr a Györgye rablógyilkoson, kinek halál- 
itéletét a király helybenhagyta, végrehajtották az 
Ítéletet a dévai törvényszék udvarán, — Ä német 
császár jövő újévkor ünnepli katonai jubilaeu?nát.

Színház, művészet.
— Pbilharmoniai hangverseny. A 

nemzeti színház zenekara, Erkel Sándor karnagy 
vezénylete alatt, Wilt Mária és Friedrich-Materna 
bécsi cs. k. udvari énekesnők és Goldmark Károly 
ur közreműködése mellett a fővárosi vigadó nagy 
termében, esti fél 8 órakor három zenekari hang­
versenyt rendez. Műsor: Az I. hangversenyben 1876. 
november 8-án: 1. Nyitány „Euryanthe“ czimü 
dalműhöz Weber K. M. 2. „Danse Macabre“ zene­
karra (uj) Saint Saens. 3. Magány dal Mozart 
„Szőktetés a Serailból“ czimü dalműből (zenekar 
kiséret mellett) előadja Wilt M. assz. 4. Simfonia 
(C-dur) Schumann Rob. A H. hangversenyben 1876. 
november 29-én: 1. „Adriew“ nyitvány (uj) Mebul. 
2. „Szt. Cacilia legendája“ Mezzosopran és nőkarra 
szerzé Liszt F. 3. Serenade vonós hangszerekre 
(F-dur) Volkmann R. 4. „Falusi lakodalom“ sim­
fonia (uj) Goldmark K. (a szerző vezénylete alatt.) 
Alii. hangversenyben 1876. deczember 13-án: 1. 
Serenade vonós hangszerekre (uj) Fuchs Róbert'.
2. „Mindenhatóság“ szerzé S búbért F., hangsze­
relte Liszt Ferencz, előadja Friedrich-Materna assz,
3. Scherzo (Mab tündér) Berlioz Hector. 4. Aria
„Fidelio“-ból Beethoven L., előadja, Friedrich- 
Materna. 5. 4 ik Simfonia (B-dur) Beethoven L. 
Bérleti árak a három versenyre: Páholy 25 frt, 
Körszék 8 frt. Számozottszék 5 frt. Zenekariszék 
az első sorban 8 frt. A többiben 5 frt. Karzati zárt­
szék 3 frt. Napiárak: Páholy 10 frt. Körszék 3 frt. 
Számozottszék 2 frt. Zenekariszék az első sorban 3 
frt. A többiben 2 frt. Karzati zártszék 1 frt 20 kr. 
Belépti jegy a terembe 1 frt. Bérelni és jegyet vál­
tani lehet Rózsavölgyi és társa (Kristóftér); Tá- 
borszky és Parsch (kis korona-utcza); Pirnitzer 
(Deák utcza) urak mükereskedéseiben és a vigadó 
iródában. s

— A nemzeti színháznál Gyulai Pál 
leköszönése folytán a drámabiráló választmány ki­
egészítéséről van szó. A „Pesti Napló“ úgy hallja, 
hogy a megüresedett drámabirói állásra Tóth 
Kálmánt vagy Arany Lászlót kérik fel. „E rész­
ben — írja a „Pesti Napló“ — határozottan Tóth

thán“-jából „a bárom gyűrű történetét“ ismerteié. 
Majd Vadnay Károly olvasta fel gróf Zichy Géza 
„Becsületszó“ czimü hangulatteljes balladáját. Vé 
gül folyó ügyek tárgyaltattak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros mai folytatólagos közgyűlé­

séről egyéb fontos közlendőink halmaza miatt nem 
hozhatjuk a tudósítást.

1— A főv. tanács utasitá a fővárosi mér­
nöki hivatalt, hogy 15 nap lefolyása alatt tegyen 
arról felvilágosító jelentést, mikép a fővárosi épüle­
teknek pausále rendszerrel való fentartása körül 
minő eredmény éretett el; utasitottá továbbá mind 
a tiz kerületi elöljáróságot az iránt, hogy a széles 
talpú kerékkel ellátott terhes kocsikra vonatkozó 
utasítást mikép foganatosították és minő eredmény 
éretett el. — Végül meghagyatott az I. H. és III. 
kér. elöljáróságnak, továbbá Suva Manó főerdőmes- 
ternek, hogy fákat, csemetéket vagy bárminő tár­
gyat a már a Duna bal oldalán érvényben levő 
988. számú határozathoz képest esak a gazdasági 
hivatal által kiállított és Kada Mihály alpolgár­
mester vagy helyettese által aláirt utalványok 
alapján szolgáltassanak ki.

— A fővárosi dunabalparti telek­
könyvek átalakítása czéljából eszközölt pótfelmérési 
munkálatokhoz kisegítőül Raksányi Gyula-, a kő­
bányai pinczemérésekhez pedig ideiglenes minőség­
ben 3 frt napidij mellett Gadits György mérnökök 
vétettek fel.

— A szt. János kórház számára f. év első ne­
gyedében a helybeli irgalmas rendű szerzet által kiszolgált 
gyógyszerekről szóló kimutatás szerint kiszolgáltatott 1653 
frt. 31 kr ára gyógyszer, mely jóváhagyás végett a belügy­
minisztériumhoz fel terjeszteti.

— Az idők jele. Bősz idők járnak a fő­
város gazdaságára is. Tekintélyes számú és nagy­
ságú szántóföldjei és telkeire nézve a kötött szerző­
dések részint lejárnak, részint a bérlők fizetéskép­
telensége miatt felbontatnak. Olyan ember, ki újabb 
bérletre hajlandó volna, alig akad. És ha nagy ne­
hezen akad, oly potom áron kapja e bérletet, hogy 
a hivatalos eljárás ily ügyekben is majdnem többe 
kerül. Legközelebb a „vizafogón“ fekvő 3000 négy­
szögöles telket, mely eddig a pesti kőszénbánya és 
téglagyári részvénytársaságnak volt birtokában, kel­
lett volna az ötödik kér. elöljáróságnak árverés ut­
ján bármi áron is bérbe adnia. Nem jelentkezett 
senki!

— Köztudomású dolog, bogy a IV. 
kér, koronaherczeg- és Deák Ferencz utczában és 
az V. kér. fürdő utczában megindított asphalt bur­
kolási munkák, dacára, hogy azok végrehajtása 
akadály nélkül foganatosítható, betek óta oly las­
san folynak, hogy nem csak a közlekedés bátrálta- 
tik, de az érdekelt ház- és bolt-, tulajdonosok, sőt a 
sajtó is jogosan szólalt föl a miatt. Miután az ezen 
munkákra felügyelő bizottmány sürgető felszólítá­
sai, valamint a fóv. mérne ki hivatal ismételt sürge­
tései is eddig siker nélkül maradtak, s az asphalt 
munkák most is oly lassan folynak, hogy daczára a 
folytonos kedvező időjárásnak —azoknak befeje­
zése ily eljárás mellett a zordon téli idő beállta előtt 
alig várható: a föv. tanács átiratban felhívja az 
asphalt vállalat igazgatóságát, hogy a kérdéses 
munkákat azonnal a kellő munkaerővel és sza­
kadatlanul annál inkább folytassa s legrövidebb 
idő alatt fejezze be, mert ellenesetben a fenálló szer­
ződés szigorú alkalmazása s a kikötött pénzbírság 
behajtása fog bekövetkezni, valamint kiteszi magát 
a társulat mindazon kellemetlenségeknek, melyek 
mulasztásából keletkezhetnek s melyekért egyedül 
csak ö lehet felelős.
, — Születések és halálozások. A lefolyt '
heten éive született 243 gyermek, elhalt 195 személy ; a szü­
letések tehát 35 esettel múlják felül a halálozásokat. — Az 
elve szü öttek közt volt 172 törvényes, 71 törvénytelen;

A halottak közt volt 117 férfi, 78 nő, egy éven aluli gyer­
mek 70. — Ez év 42 hetében élve született .összesen 11250 
gyermek, elhalt 10089 egyén, a születések többlete 
tehat 1161.

— Kárba veszett igazolványok. A 
kerületi elöljárók, jegyzők s esküdtek — mint irtuk 
volt — a polgármester és főkapitány aláírásával el­
látott igazolványokat kaptak, hogy azok birtokában 
a rendőrségi közegeket mindenkor igénybe vehes­
sék. Mint halljuk, ezen igazolványok oly idomtalan 
nagyságúak, hogy zsebbe sem férnek; úgy hogy az 
illetők hasznukat épen nem vehetik. Nesztek!

hogy a 
Viktor

görög
Emá-

Páris, okt. 26. (P. C.) Mac-Mahon 
törökök iránt, Decazes pedig az oroszok iránt 
van hangolva. Francziaország főképen azért 
kerül minden komoly bonyodalmat a keleti 
kérdésben, mert Németországgal szemben szö­
vetséges nélkül áll, és a rnult évi áprilisi si- 
tuatiótól fél, mely alkalommal csakis Oroszor­
szág akadályozta meg Bismarck azon tervét, 
hogy Francziaországgal újból háborút kezdjen.

Belflrád, okt. 26. (B. C.) Csernajeff igen érzé­
kenyen panaszkodott, hogy Oroszországból küldött 
s neki már régen bejelentett nagy pénzösszegek nem 
érkeztek hozzá.

Turn-Szeverin, okt, 26. (P. C.) Jól 
értesült körökben azt beszélik, bogy a szerb 
háború kitörése óta számos német katona jön 
Bukarestbe, és most a román hadseregbe lép­
nek be.

Paris, okt. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „France“ felemlíti a diplomacziai 
körökben elterjedt azon hirt, 
király Brindisiben értekezett 
nuellel.

Belgrad, okt. 26 (B. C.) A szerb csapatok 
kényszerítve lettek Deligrád körül összpontosulni és 
Krusevácztól elvonulni, mely teljesen fel lett adva 
a törököknek. Minden reményöket Oroszországba 
helyezik.

Widdill, okt. 26. (B. C.) Nisi jelentések 
szerint a török hadsereg teljesen megfutamí­
totta az ellenséget és útban van Razany felé, 
megkerülvén a deligrádi állást.

Bréma, okt. 26. A „Norddeutsche Zei­
tung“ egy szt-pétervári levele megczáfolja azon 
hirt, hogy Oroszországban csapat-összpontosi- 
tások eszközöltettek volna, és hogy a csapatok 
a török határ felé útnak indíttattak, miután ez 
ideig sem a tartalékosok, sem a bizonytalan 
időre szabadságoltak nem lettek behiva; a csa­
patok eszerint még nincsenek hadilábon, csakis 
arra nézve történtek intézkedések, hogy eset­
leg egy jelentékeny hadsereg gyorsan mozgó­
sítható legyen.

London, okt. 26. A „Finanzier“ szerint 
egy erős hadtest indul Haltába szombaton este.

Bukarest, okt, 26. A fejedelem egy 
dccretuma mindkét kamarát nov. 2-ára rend­
kívüli ülésszakra hívja össze.

Lemberg, okt. 26. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A lengyel lapok Írják, hogy Chotim 
mellett (Besszárábia) egy 120,000 főből álló 
hadsereg van összpontosítva. Semeka tábornok, 
ki Jáltából már visszatért Odessába, kinevezte­
tik a megszálló hadsereg parancsnokává. Odes- 
sát hatalmasan erősitik.

Bécs, okt. 26. Hitel részv. 145.20. Galicziai 200.—
Allamvasut 264.—. Rente 61.75.— 1860-as 108.------  1864-es
128,25. — Ezüst 106.85. — London 124,45. — Unio-bank 
—•—• Általános épitőbank —. Angol-osztrák 70.—. Lom­
bard 74.50 — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 156.— 
Napoleoud’or 9.96 — Arany 5.94. — Frankfurt 60.60. — Po­
rosz pénzutalvány 61 25. Török sorsjegy 13.—. Angol épi­
tőbank —.

Bécs, okt. 26. Magyar földteherm. kötvény 73.50 
Salgó-Tarján 69.50. Magyar hitel 108.50 — Magyar zálog­
levél 85-50. Erdélyi —. — .Magyar keleti vasút 26.—.— 
Magyar sorsjegy 69.30. Magyar földhitel 30.—. Magyar vasúti 
kölcsön 94.25 Anglo-magyar —. Franco-magyar bank 
—. Alföld 95.— — Magyar észak-keleti vasút 91.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 56.—. — Tiszai vasút —.— 
Municipalis bank

Éjjeli posta.
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latát kifejezni. — A bécsi „Deutsche Leseverein“ 
igy felelt: „Tekintettel arra, hogy a kérdés érde­
mébe az egyesület, alapszabályainak körén belül, 
nem bócsátkozhatik, a választmány nincs azon hely­
zetben, hogy akár külön határozatban adjon kifeje­
zést ezen kérdés feletti nézeteinek, akár ezen ügy­
ben a bécsi tanulókat tüntetésre vagy vélemény 
nyilvánításra hívja fel. A mi a török sebesültek te­
hát a hadviselő felek csupán egyike számára rende­
zendő gyűjtést illeti, a választmány ezen egyoldalú 
eljárást humánus ténynek nem tekintheti; mint a 
rokonszenv nyilvánítása e gyűjtés a magyar ifjúság 
álláspontjából jogosult lehet, mi azonban erre nem 
látunk indokot.“

— Hivatalosan és nem hivatalo­
san. A muszka „hivatalos és nem hivatalos“ poli­
tikának megörökítése már biztosítva van a história 
irók által. A tegnapi tüntetéssel szemben követett 
pulya kapkodással Tisza Kálmán is egy kis bete­
kintést engedett az ő hivatalos és nem hivatalos 
politikájába. De azt nem igen sokan tudják, hogy e 
„hivatalos és nem hivatalos“ fogalom immár Tisza 
drabantjai között is jó talajra akadt. — Tegnap a 
„Komló“ előtt egyik drabant huzdogál, buzdogál 
egy ifjút, annyi jóravaló erélylyel, hogy annak csak 
nagysokára jutott eszébe megkérdezni a drabanttól 
hogy : „Mit bántja őt ? Mit akar ?“ „Alkotmányos- 
kodom!“ válaszol a drabant nem hivatalos hu­
morral „lássa kérem: ilyen az a mi alkotmányunk.“ 
— fezét kell menni urak! — tette utána fentszóval 
„hivatalosan.“ Megtörtént.

.irA^dadó-szabályozás terén a 
munkálatok a „M. H.“ szerint odáig haladtak, hogy 
jnost már az előmunkálatok befejezésükhöz közeled-

mind gyakorlatilag, mind elméletileg annyi hivatást 
tanúsított a drámabirálói állásra, mint tán senki 
sem. Legközelebb számadatokkal volt kimutatva a 
lapokban, hogy busz év alatt mint gyakorló dráma­
író színmüveivel a nemzeti színháznál száz és néhány 
estét töltött be, tehát annyit, a mennyit (Szigligetin 
kívül) egy iró sem; a tudományos akadémia színi 
bizottságának is többször volt tagja és referense s 
midőn egyszer a bizottságban véleményével egyedül 
állott (a „Jóslat“ ügyében) volt képessége és bátor­
sága külön véleményt adni be, melynek később az 
összes sajtó és közönség igazat adott; továbbá Tóth 
Kálmán hosszú időn át tagja volt már a nemzeti 
színház drámabiráló bizottságának, akkor, midőn 
eme foglalkozás semminemű tiszteletdijjal nem járt 
s köztudomású a buzgóság, gyorsaság, melylyel hi­
vatásának megfelelt.“ ' "

Egyletek, társulatok.
— A történelmi társulat legköze- 
választmányi ülése nov. 2-káról a htfelső csü- 

törtökre, okt, 10-kére fog halasztatni. Az ülés napi­
rendjére három tárgy van kitűzve. Először a Zrí­
nyiek csehországi ágára vonatkozó adatok fognak 
felolvastatni, melyeket Széchen Antal gróf küldött 
be. Ezt követi Emich Gusztáv értekezése a mütör- 
ténelmi kiállításon szerepelt codexekről. Végöl 
Ováry Lajos értekezik a nápolyi levéliárról.

~ AKisfaludy-társaság tegnapi ülésén 
Abab Lajosnak „A halhatatlanság eszméje a nép- 
költészetben“ czimü értekezését olvasta fel Gregus 
Ágoston. Ezután Szász Károly, Beöthy Zsigmond 
„Emelkedjünk“, és Fejes István „Két sir“ czimü 
költeményét olvasta fel. Zichy Álltai, Lessing „Ná-

Törvényszéki csarnok.
— Bigamia. Luschin István, első nejét 

vei, Pinterics Máriával 1869. szept. 28-án kel- 
egybe Bonybádon, azonban már félév múlva elhagy­
ták egymást, s Luschin I. a fővárosba jött, hol 
Scheibe! K. műhelyében dolgozott évekig. Luschin 
nem véletlenségből, hanem számításból ismerkedett 
meg özv. Petz, szül. Lenczner Mária 26 éves varró­
nővel, mert meghallotta, hogy 2000 írtja van a ta­
karékpénztárban. Az ismeretségnek nem sokára há­
zasság lett a vége, mert Luschin Máriájának azzal 
dicsekedett, hogy dolga jól megy, mint a nevezett 
ezég üzletvezetőjének. Hogy Luscbinnak még élő 
neje van, azt természetesen elhallgatta, jóllehet a 
törvényszék előtt — hova a kettős házasság bűn­
ténye miatt jutott — erősen állította, hogy ő meg­
mondta Petznének, mikép neki még élő neje van ; 
de hát ki akartak mindketten keresztelkedni, s 
akkor — úgymond — az nem lett volna akadály, 
hogy mint nős, újra nősüljön. Ezen desperátus okos­
kodás azonban mit sem használt, jóllehet azt édes 
testvérnőnje, Hiros Antalné is igyekezett egész tűz­
zel s minden szentekre hivatkozással elhitetni. Hasz­
talan volt. Petzuő szül. Lenczner Mária és tanúi az 
ellenkezőt bizonyiták. P. L. Mária képtelenség­
nek tartja azt, hogy ő tudva Luschin nős állapotát, 
mégis megesküdjék vele. — A törvényszék Luschin 
István uramat a kettős nejüség bűnténye miatt fél­
évi súlyos börtönre ítélte.

TÁVIRATOK.
Konstatinápoly, okt. 26. A „Phare- 

Bosphore“ közli Jgnatieff orosz követnek a 
megbízó levél átadásakor mondott beszédét és 
a szultán válaszát. Ignatieff ezt mondá: A czár 
felfogja a helyzet nehézségét; annélkül, hogy 
a törökországi szlávok iránti rokonszenvét el­
titkolná, kívánja, hogy a jelenlegi nehézségek 
kiegyenlittessenek, hogy a szultán alattvalói 
sorsának javításához foghasson. A szultán eze­
ket válaszolá: Sajnálja, hogy oly események 
történtek, melyek a reform munkálatokat meg- 
akadályázzák; számit a gondviselés támogatá­
sára az uj béke-aerában, mely neki alkalmat 
adand, hogy népét boldoggá tegye, reményű, 
hogy a czár közre fog működni, hogy e felada­
tát megkönnyítse.

Zágráb, okt. 26. Az országgyűlés elfogadta a 
Pust-féle határozati javaslatot a Warasd- Zágrábi 
vasutat illetőleg; Zivkovics osztályfőnök megígérte, 
hogy a közlekedésügyi minisztériumban támogatni 
fogja.

Baguza, okt. 26. (P. C.) A Canale ke­
rületben a határsértés hatóságilag konstatálva 

tt. A törökök majdnem egész Stravceig nyo­
multak előre, megsebesítették Kolich osztrák 
alattvalót, és elhajtottak 60 darab marhát. 
Tegnap a törökök Osoiniknál kísérlett ék meg 
határsértést. Katonaság küldetett oda.

Bécsi hivatalos lapok azon reményö­
ket fejezik ki, hogy ami Konstantinápolyban bekö- 

I vetkezik, az nem egyéb lesz, mint a porta megaláz- 
i tatása. Még az esetben is, ha a hatheti fegyverszünet 

tizenkéthetivé növi ki magát, oly akadályok támad- 
, nak, melyeken áthatolni a portának a legjobb aka- 
I rat mellett is alig lesz lehetséges. A garantiák kér- 
I désében csak arra szorítkoznak, hogy a különféle 
j messzeható javaslatokat elősorolják, minők: a föl- 
! kelőtartományok megszállása vagy legalább is a 
■ muzulmán lakosság lefegyverzése vagy épen az, 

hogy a párizsi szerződés azon pontja, mely a Török- 
' ország ügyeibe való különinterventiót meg nem 

engedi, elvettessék.
I Néhány nap óta Béig rá db ól Buda- 
1 pesten át ismételve több orosz tér vissza ha­

zájába. Ezek kivétel nélkül lábadozók, kik bar ez- 
képtelenekké lettek és igy kényszerítve vannak 
Szerbiát elhagyni, miután ott a megélhetésre nincs 
kilátásuk. Alkalmunk volt — Írja a „B. C,“ — ezek 
egyikével beszélni, ez keserűen panaszkodott azon 
ezudar bánásmódról, melynek a szerb hadiszolgá­
latban megbetegedett oroszok Szerbiában kitéve 
vannak. Ha egy ember elesett, szerencsésnek mond­
hatja magát, ha átalában kórházba jut és ápolta- 
tik. Mihelytt elhagyta az ágyat, és kilátás nincs, 
hogy ismét hadiszolgálatba léphet, egy ember sem 
törődik a szerencsétlennel. A rokkant egy krajezár 
pénzt sem kap, szerb nyugdíjra nincs kilátása és 
éhen veszhet. Áz illető tiszt nagy nehezen kapott 
annyi pénzt, hogy Oroszországba viszatérhessen, le­
hetséges, hogy ott nyugdíjt kap, de ehhez reménye 
igen kevés. Ä rokkantak legnagyobb nyomorultul 
vesz el Szerbiában.

A protestáns hittérítők, kik Török­
országban a muzulmánok térítésében fáradoznak s 
dicsérettel nyilatkoznak a portától nyert ótalomról, 
a német és angol kormányokhoz kérvényt nyújtot­
tak be attól való féltőkben, hogy az ottomán biro­
dalom fölavatolása esetén annak egy része Orosz­
országhoz csatoltatnék, mely pedig arról nevezetes, 
hogy a más felekezetbeli hittársulatok iránt nagyon 
kevés türelmet tanúsít. A kérvény odairányul, hogy 
a megkeresett két hatalom az orosz kormánytól 
biztosítékot követeljen a szabad vallásgyakorlás 
tárgyában és pedig még most, mielőtt az orosz kato­
nák megszállnák a török területet. Még nem tudni, 
hogy a megkeresett két kormány mit határozott.

A tifliszi konzul és nejének meggyil­
kolása rablási szándékból történt. Az orosz kor­
mány szigorú rendeletet adott ki a tettesek elfoga- 
íására. A meggyilkolt konzul Behdged efendi, szü­
letett görög volt, Tifliszben már több év óta lakott 
s itt mintegy hat hóval ezelőtt, megházasodott. Gö­
rög vallásu volt s az ország legelső családai közé 
tartozott.

ségből őket elszállásolja, jószágát tnkarmánynyal 
azonban mindenki magalá'tandjael. 4 szer: A szán­
tás eredményéhez képest a pályázók az egylet által 
jutalmakban fognak részesülni, melyek hasznos, 
könnyen kezelhető alkalmas angol gazdasági kézi 
eszközökből állatidnak. 5-ször: A szántás egyéb 
módozatai a helyszínén fognak kihirdettük

... Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, oct. 26. 
Kész buzaban a kínálat gyenge volt, a vételkedv folyvást ló, 
s szilárd jo áron körülbelül 15.000 m. mázsa adatott el. Más 
galinatajok változatlanul maradtak.
u or, IíoaÁárdÓÜZ'e.tnélaz áral1 jók. Búza őszre 
V- 10^?btaI‘\szra 21'40 —11.50; rozs őszre S.S7—9.0 »; 

zab őszre /.40-7.50, tagaszra 8.03-8.05 ; tengeri, bánsági 
majus—juniusra 3,36—6.40.
. . , Lrtéktözsda. A külföldi tőzsdékről érkezett magasabb 
árfolyamok a mai forgalmat meglehetősen felélénkítek és az 
irányt szilárdra változtaták. Üzérkedő papírokon kívül he­
lyi értekekben is volt vásárlási kedv, csak valutákban emel­
kedett a kínálat túlsúlyra.

Azelőtőzsdén osztr. hitel rész. 145.30—145.20-1» 
voltak, forgalomban magyar hitel részv. 108 adva, 103 50-re 
tartva voltak.

A déli tőzsdén osztrák hitel részv. 10510— 
10o.20-al, magy. hitel részvényeket pedig 108.25-10.9.50-el 
vásárolták. Magyar vasúti kölcsön kötvények 96'/s-en, pesti 
kereskedelmi bankjzáloglevelek 85.75-ön kel'ek 7-°/0-os kis­
birtokosok földhitel záloglevelek 88.75 adva 89.50-re tartva 
voltak. Váltók Parisra 49—49.05-ön, német bankkelyekro 
til-en, m. k. aranyak 5.96-on, 20 frankos aranyak 9.95-ön 
egy havi határidőre 9.97-en, markjegyek 61.10 en adattak el.

Becsi gabnatözsde. Búza őszre 11.60-11.70. Rozs 
őszre 10.25-10.4° magyar 10 00—10.15. Zab őszre 8.30— 
8.35, tavaszra 8.00—8.10.,Tengeri készáru 6.40—6.50.

Becsi értéktőzsde. Az e őtőzsdén a török győzelem és 
a fegyverszünetre vonatkozó combinatiók kedvező kangula- 
tot keUettek; osztrák hitel 146.20, angló 70, magv. hitel 109 
20 frankos arany 9.95.

A budapesti népbank ma rendkívüli közgyű­
lést tartott, melyről a tudósítást térhiány miatt 
holnap fogjuk közölni.

A banktárgyalásokrói írja a „T.“ : „A bank­
ügyben a tárgyalások még nem kezdődtek meg, mi- 
vei az osztrák nemzeti bank még mindig nem kapta 
meg a közös bankra vonatkozó miniszteri előter­
jesztéseket. Hogy ha a bank ezen előterjesztéseket 
megkapta, azokat előbb alaposabban kell tanulmá­
nyoznia és hosszabb idő szükséges, mielőtt formulá- 
zott inditva,nyt tehet a közgyűlésnek, azt magától 
értetődőnek kellene tartani. Kétséges tehát, vájjon 
az igazgatóság az 1866-iki elnapolt közgyűlésen vá­
lasztott bizottság elé vagy a jövő évben tartandó uj 
közgyűlés elé fogja-e terjeszteni megállapodásait. Á 
” kétszínű játékot lát ebben. Azt hiszi, hogy
„a jövő közgyűlés a magyar kormány strohmanjai- 
ral log megtartatni“, s azt állítja, hogy az elnapolt 
közgyűlést minden körülmények között meg kell 
tartani (még ha az elhatározásra semmi alap nincs 
is -h jjha a bankigazgatóság becsületesen akar bánni 

részvényesekkel“. A bankügyi tárgyalás elég 
anyagi nehézséget nyújt a tárgyalásra, és nem szük­
séges alaptalan gyanúsításokat terjeszteni. Ami 
egyébiránt a magyar strohman részényeket illeti, e 
tekintetben megnyugtathatjuk a „D. Ztgot“, írja a 
„H.“ Az a hir, hogy utóbbi időben nagyszámú rész­
vény magyar részvényekre lett átírva, ez mesebeszéd. 
Ellenben még most is a legtöbb részvényes rész­
vénye a banknál van letéve a múlt közgyűlés óta, és 
minthogy ezen részvényesek, a mennyiben 1877 jau. 
fiéig részvényeiket vissza nem veszik, magától érte­
tődő, hogy a jövő közgyűlés úgy fog hasonlítani a 
múlt közgyűléshez mint egyik tojás a másikhoz.

Az osztrák nemzeti bank heti kimutatása okt. 25. 
Bankjegyforg. 306,252 650 frt (4- 6,688.100 frt.) Giró-betétek 
119.665 frt 946 kr. (+ 64,648 forint 59 kr.) Beváltandó bank- 
utalványok és más esedékes passivák 1.331.814 forint 10 kr.
(- 84.041 forint 76 kr.) Fedezet: Érczalap 136,591.518 forint 
fa kr.( — forint — kr ) Érczben fizetendő váltók 12,262.987 
orint 50 kr. (+ 217.897 forint 87 kr.) Államjegyek, melyek 
a bank tulajdonában állanak 657.273 forint — kr ( — 66.898 
forint — kr.) Leszámítolás 137,766 079 frt 80 kr (+ 6,443.187 
forint 84 kr.) Kölcsönök 28,824300 forint — kr. (+ 180 IqO 
frt. — kr.) Földtehcrmentesitési kötvények beváltott szel­
vényei 13,619 forint 8 krajezár (+ 2.486 forint 3 kr.) ÍBevál- 
tott es börzeszerüleg vásárolt záloglevelek 6,048.300 frt. á 
66 U°lo 4,032.200 forint — kr ( — 5.066 forint 66 kr.) Össze- 
sen 320,148.177 forint 63 krajezár. A banknak a hó végén 
készpénzben kiegyenlítendő követelése a jelzálogutalványo- 
zasi bizományi üzletből 2,288.678 frt. 85 kr, (+ 876.355 frt.
25 krajezár)

gabonáshajók
okt. 23. —

forgalma.
.’4.

Megérkezett Budapestre : Trebitscber Ignácz „Eszter­
gomija, megrakva D. Földváron Bisitz Salamon számára 
1550 mrtrn. búzával és rozszsal. — Kohn és Kanitz „Ist­
ván“-ja, megrakva Pentelén Steiner és B'eitner számára 
1325 mtrm. különfélével. — Stefanovits Mihály „Béla“-ja, 
megrakva D Vecsén. Schwarz József számára 1150 mtrm.’ 
búzával és árpával Wertheimer Alajos „Herminé“-je, meg­
rakva Apatóczon saját számlájára 4000 mtrm. különfélével. 
— Braun Ignácz „Szávaija, megrakva D. Földváron Freund 
Jakab fiai számára 1100 mtrm. búzával és 270 mt; m. árpával

Átmenőben Győrbe: Fcmbacb Antal „Temerm“-je 
megrakva Újvidéken saját számlájára 4200 mtrm. zabbal. — 
Dunye.szky László „Persidá“-ja, megrakva Szt. Tamáson sa­
ját számlájára 2000 mtrm. zabbal és árpával. A becskereki 
társaság „l. sz. bajóija, megrakva Titelen a magyar hitel­
bank számára 2514 mtrm. zabbal. — Leopold Ignácz fiai 
„Montefioré“-je, megrakva Gusztuson Roszmann számára 
4100 metermázsa búzával ér zabbal, — Kovásits és Rajki 
„Gyözöije, megrakva Verbászon Kepich Illés számáéa 728 
mtrm. búzával, és 2850 mtrm. zabbal. — A Ferenczcsatorna 
társaság „4. sz. hajó“-ja, megrakva Baján Weidinger számára 
2000 mtrm. búzával és rozszsal. — König A. M. „Julia“-ja, 
megrakva Verbászon saját számlájára 3752 mtrm. különfél­
ével. — Gödrösy Jakab „Idá“-ja, megrakva Kánizsán a Wolf 
testvérek számára 2500 mtrm. búzával.

Árverések, csödiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 26-ik számából) Csaba (Gyula) nov. 20. Avadszki An­
drás ingatlanai 800 frt. és 1816 frt. Makó nov 3. Ivó József 
ingatlana 3200 frt. és 1270 frt. - Értény (Tamási' nov. 20. 
Kováts Ferencz háza 1500 frt. telke 3200 frt. és függő ter­
mése 420 frt- — Csongrád (Szeged) nov. 10. Gyovai János 
háza 3500 frt. — Kun-Szt.-Márton nov. 7. Zámodits Imre in­
gatlana 4337 frt. — Budapest decz. 2l. Volkmer Rajmond 
csődtömeg futó utczai ingatlana 27,000 frt. — Abrudbánya 
nov. 4. Kok Mihály hagyatéki ingatlana 5983 frt. — Cson­
grád nov. i0. Kajtár István telke 2969 frt. Békés nov. 11. 
T. Veres János telke. 2039 frt. háza 1500 frt. és legelője 246 
frt. — Debreczen okt, 30. Juhász István háza és földié 5500 
forint.

Szerkesztői üzenet.
közölhető. A küldött 1 írttalL. J. Debreczen. Nem

tessék rendelkezni.

BTOilPBSTI
Pénteken, október 27 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hamlet) dán királyfi. 

Szomornjáték 5 felv. 
Személyek:

KÖZGAZDASÁG.
Szántás-verseny. Az aradi gazdasági-egylet 

folyó hó 15-én tartott választmányi gyűlésében el­
határozta, hogy M.-Pécskán szántás-versenyt 
fog rendezni, melynek feltételei megállapittatván, 
azok az egylet igazgatósága által következőkben 
tétetnek közhírré: 1-ször: A szánt ás-verseny a pécs- 
kai határban a város közvetlen közelében levő por­
hanyó területen, hol egyúttal kísérleti térről is lesz 
gondoskodva, folyó évi november hó 11-dikén d. e, 
8 órakor veendi kezdetét. 2-szor: A versenyben 
minden aradmegyei földmives akár ló, akár ökör­
kettős vagy négyes igával részt vehet. 3-szor: A 
megyének egyéb részeiből jelentkező versenyzők a 
versefiy napját megelőző délután is megjelenhetnek 
M.-Pécska városházánál; hol az elöljáróság szives-

Claudius, 
Hamlet, 
Horatio, 
Polonius, 
Laertes, 
Sirásó 
Gertrud, 
Ophelia. 
Cornelius, 
Pap

Bercsényi 
Nagy Imre 
Szigeti Imre 
Szigeti Józs. 
Kőrösmezei 
Vízvári 
Pauláin é 

Helvey L1 
Benedek L. 
Benkő

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A vízözön. 

Látványos színmű 5 felv. 
Személyek:

Gábor,
Mámor,
Szivkirály,
Noé 
Szenf,
Kám,
Jafet,
Sára,
Zóé,
Judith,

Lukácsiné
Együd
Sziklay E.
Tihanyi
Zádor
Tiszai
Solymosi
Klárné
Pártényiné
Dán ez Nina

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten oki. 26. 1.36 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban okt. 26. 1.07 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten okt. 26.1.91 m. 0 iölött felhős 
Szatmáron okt. 26. 0.50 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban okt. 26. 0.95 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 26. 0.70 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 26. 1.62 m. 0 fölött száraz. 
Aradon október 25. 0.75 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 25. 0.01 in. 0 fölött felhős. 
Bezdánnál október. 25. 1.68 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 25. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 26. 1.84 m. 0 fölött felhős. 
Mitroviczon okt. 25. 0.68 m. 0 fölött esős.
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Gabona árak 1S76. október 26.

Be
fizet

BÚZA
"5

►»teX>

H
an

gu
la

t 100

kllogr. ára
100

kllogr. ára

frtkr.—frtkr. I frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8 -- .---------.--- 73-7 — -r-.—

n 74-6 -- .--- -- .--- 75*5 -- .--- --.---
76-4 --.--- --.--- 77-3 --.--- --.---

tiszav. 72-8 73-7 --
74-6 10.25-10.45 75-5 10.55—10.75

U «6 76‘4 10.9-9—11.— 77-3 11.15—11.25
pestv. 74-6 9.75- 9.90 75-5 10----- 10.20

76-4 10.35-10.55 77-3 10.65-10.76
” a 78-3 10.80—10.95 79-2 11.05—11.15

fehérm. c8 72-8 -- .--- --.--- 73-7 --.--------- .---
— 74-6 10.30-10.5075-5 10.60—10.80

■ ° 76-4 10.95—11.05 77-3 11.20—11.30
bácskai 72-8 73-7 — •—* —• —

» • 74-6 75‘5

hektoliter

ROZS. . . 70—72 alán
ÁRPA takarm. 60—62 „

, maláta 62—63'7„ 
ZAB . 36.4-40.1 
KUKOKICZA, 74-7 „

„ másnemű 72"8 „ 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . a 

„ bánáti . „
KÖLES .... „

Han­
gulat

frtkr—frtkr.

csendes 8.92-9.15
5.95—6.25
6.50-8.-

szilárd 7.20-7.40
szilárd 6.40-6.50

n 6.35-6.40
szilárdabb — —

csendes
” 4.75-4.90

Különféle termények.

Heremag szilárd magyar 70—80 p. a.
Disznózsír szilárdabb pesti 74.—
Szalonna szilárdabb —p. —.68 kr. á.
Faggyú szilárd — p. 57 frt á.
Szilva szilárdabb 30.26—30.50
Dió lanyha 16—17.85 kr.
Gubacs szilárd 30.-32
naui”zsir keresetlen fen. 32.10, kékes 25.90
Borkő szilárd 67.75 kr.
Méz lanyha nyers 33.— sárga csurg. 35
Viasz keresetlen rozsnyói 140
Szesz szilárd 33.- 33.25 kr.

100
120

200
íool
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100
100
200
200
160

80
100
100
200
500
200
100
50

240

60
100

1000
100
100
140
9°i

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „ „
1874-ki m. k. kincst. ut. 6°/i oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ , 1867. zár.
„ , temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ r erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6°/0 .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . . .
Észak-keleti . . .
Magyar-keleti . . .
Első erdélyi....
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank . . .
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok fóldhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . .
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank...............................
Budai kereskedelmi bank.
Pesti. » » • •
Pesti iparbank........................
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei ,
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva I Tartva

.96— 
69^ —

94.— 
73. 
72.
72.50 
72 —
72! — 
69.—
87.50

1140 — 
40 — 

357.
49 —

165
22

49.-

10.50 
39

109!25

30" — 
44.—

6.75 
37 — 

103 — 
540 — 
130 - 
43 —

72 — 
2230.— 

87 — 
39 —

345.-

97.-

69.50

95.—
73.50 
73 — 
73—
72.50

72 — 
69.5C
88.50

1150 — 
45 — 

360 — 
50.-

166
24

50—

10.75 
41 — 

109.75

30.25 
45.—

7 — 
39— 

106.— 
645 — 
135— 
44 —

72
2240

88
40

25

350.—

Be­
fizet Adva j Tartva

200 Erzsébet-gőzmalom . . . ”Í68.— 171.-
160 Luiza-gőzmalom .... 152.— 153.—
200- Molnár- és sütő-gőzmalom . 290.— 295.—
500- Hengermalom ..... 760.— 780.—
300 Victoria-gózmalom 244.50 246.50
500 Első budapesti gőzmalom. . 820.— 830.—

íooo Pannonia-gózmalom 850.- 860.-

80
. Különféle iparpapirok:

Épitőtársaság, Pesti . , .
500 Serfőződe, I. magyar . 280.— 285.—
200 Sertéahízlaló........................ 120.- 125.-
200 „Athenaeum“ könyvnyomda . 235.- 236.—
500 Pesti.................................... 480.- 500.—
200, „Franklin-Társulat“ . . . _.--- — .--
500 Ganz-féle vasöntöde . . . 148.- 150.-
200 Gschwind-féle szeszgyár . . 210.— 212.-
210 Kereskedelmi épület . . . _.--- --.---
200 Gyapjumosó és bízom. I. magy. 105.- 106.-
100 Salgó-Tarjáni kőszén . . . 70.— 72 —
100 „ vasöntöde . . 28.- 32__
200 Schlick-féle vasöntöde . . 80.- 82.-
200 Sóskúti kőbánya-társaság 80.- 82 —
200 Spodium és csontliszt. . . 170.— 175 —
500 Szeszgyár, I. magyar . — --
200 Kőszén- és téglagyár(Drasche) 40.- 45—
200 Általános Waggon-kölcs. társ. --.--- — . —
105 Alagut-társaság .... 56.50 57.50
200* Tégla- és mészégető, újlaki . 25.- 26 —
200 Téglagyár, kőbányai . . . 37.- 38 —

Záloglevelek:
Magyar földhitelin 'J ;et h'tfU 85.75 86 —

„ járadékbárcza . 6°/0 -- .--- -- .---
„ jelzálogbank . 51/,0/, 78.25 78.75
„ ált. földhiteltárs. 8°/, _,--- 85 —

— .--
Pesti kereskedelmi bank . . 85.76 86 —
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/, 84.50 85 —

300
Elsőbbségek:

Éjszakkeleti vaspálya . 5’/c
300, Magyar galicziai vasp. ez. 6% --.--- --.---
200 I. erdélyi vasp. 5°/„ ez. frt 100 --.--- --.---
100 Budapesti lánczhid . . 6”/„ 84.75 85.—
150* Budapesti malom . . 6°/0 —.— —

Pénznemek:
Császári arany........................ 5.94 5.96
Osztrák-magyar 8 frtos arany 9.96 9.98
20 frankos arany .... 9.96 9.98

á« Osztrák és magyar ezüst . . 106.25 106.50
"y S Porosz pénztárjegy . . . 61.10 61.20
3*

4
Váltók:

Augsburg 100 délném. frt után
4 M. Frankfurt 100 din. frt után 60.30 60.40
4 Hamb. 100 din. bir. Mark után 60.30 60.40
2 London 100 font Sterling után 124.25 124.75

— Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után --.--- --.---
3 Páris 100 franc után . . . 49.10 49.20

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% •

11 „ ezüstben jan.—jul. 6°/o •
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp 

„ 1860-ból 100 frtos 6°/, •
„ 1864-ből 100 . ,. . .

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5%........................
Erdélyi 67».........................
Temesi Bánság 6%.........................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 6y„...........................................

, 1867-iki'sor301. záradékkal .

III. Magy. közkölcsönők.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57, . 
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt . .
Magyar nyeremény 100 frt . . .

11 ,1 50 frt • * •
„ szőlódézsma-válts. 100 frt 

Pest városi 67,.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 100 frt 407, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 írt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 600 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . 
Franco-osztrák 100 frt .... 
Franco-magyar 200 frt .... 
Magyar ált. municipális 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank .... 
Uniobank 200 frt...............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp..........................
Déli pálya 200 frt...............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/, .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank 0. é. 57, . . . .

IZSDEÁ
Adva 1 Tartva

61.60 61.75
65.15 65.35

254 — 256 —
113.75 114.25
127.75 128.50

72 — 73Í —
72.50 73.50
72 — 73 —
72.75 73 50
72 — 73 —

103 — 103.5u
96.75 97.25

69"— 69125
69 — 69.25

70 — 70.25

29."öO 30." 60
145.90 146 10
108.60 108.75
642"— 647 —

10.50 11 —

817 — 819 —
51.50 52 —

94 — 95 —
342 — 344 —

88*.— 89 —

266 — 267 —
74.75 75 —

165 — 167 —

91 — 92"—
26.50 27.50
87 — 88 —
92 — 93 —

106.25 1 106.75
89.50 89.75
95.90 96.10

október 25.

Magyar föídhiteltárs. 34 év 57,7, •
„ földhitelintézeti 57,7, _ . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 57, • 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt ... .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 37, . . .

„ 1867-iki 37, ....
„ 200 frt 57, ....

Tiszavidéki...............................57,
Magyar észak-keleti 300 frt . 67, 

„ keleti . . 300 frt . 5°/,
„ nyugoti . 200 frt . 67,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . .
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp......................................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . . . •
Keglevich 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt. .
Budavárosi kölcsön 40 frt . . .
Pálffy 40 frtos pp..................................
Budolf-alapitvány 10 frt . . . .
Salm 40 frt pp.......................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Geuois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt .... 
Trieszt város 1UO frt pp. ....
Waldstein 20 frt pp.............................
Windischgrätz 20 irt.........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hull. 37,7, 
Augsburgra 100 frt délném. 4 7,7, 
Berlin 100 tallér . . . 4°/, .
Boroszló 100 tallér . . 47, .
Brüssel 100 frs ... 47, . 
Frankfurti 100 frt délném. 37, • 
Hamburgra 100 b. márk.. 37, - 
Londonra 10 font sterling 27,7, 
Marseille 100 frank . . 47, .
Páris 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.

Adva I Tartva

Cs. kir. arany . . .
20-frankos arany . .
Orosz imperiale . .
Mária-Terézia-tallér .
Ezüst.........................
Egyleti tallér .
Porosz pénztári utalvány

85.50

61 —

63.50
57.50 

153.50
146__
147—

6l! — 
57 —

97.25

154.50 
29.25 
90 —
17.50 
14.-
14.50 
29 — 
28.- 
13.40 
39— 
15.90 
31.70
18.75 

118 —
22 —
26.75

103 — 
60.60 
60.60

60.60
60.60

124.60

49.40

5.94
9.97

106.20
6lÍ30

85.75

62 —

64.50 
57.75

154 — 
147 — 
148.- 
78 —
62.50
57.50
66.-
97 >5

155.50
29.75 
92— 
18 —
14.50 
15 —
23.50
28.50 
13.80
39.76
16.50 
32.20 
19.25

119 — 
22.75

103.15
60.70
60.70

60.70
60.70

124.85

49^50

5.96
9.98

106.40

6L49

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Béct. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bice — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e,
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r, 
Budapest érk. 6.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u, 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u, 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Batiás — Budapest — Béct. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d- u.
Czegléd ind. 6.16 r. 5.16 d-11.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é- 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r-

Béct — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5J5>? e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujsaóny érk. 2.21 d. u. 11.13 4

Ujszőny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r- 
Gyór ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.- 

Valkdny — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Valkány.
Peijámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. Il.lo d. e.

Jassenova — Oravicta. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r_ 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicta — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6,38 d. u. 8.53 e.

Orovicta — Steyerdorf és vissza. 
Oravicta ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.46du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tótmegyer — Suríny és vissza. 
Tótmegyerind.l ,40du. Surány tmZ.ll.45de 
Surány ért.2.10du. Tótmegyer ér,12.15d-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncz — Ruttka. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. n. 1.38 é. 9,46 d. e. 
S.-Taiján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. n. 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u.
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Ruttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Rutlka — Losonci Budapest. 
é. 4.25 d. u.
r. 9.43 é. 7.50 r.

r. 12.13 é. 11 34 d. e. 
r. 2.34 é. 2.17 du.

4.52 du. 
6.49 du. 
7— e.

Ruttka ind. 12.30
Zólyom ind. 4.13
Losoncz ind. 6.05
S.-Tarján ind. 7.24
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r.
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r.
Budapest erU 11.18 d. e. 8-15 r.

Zólyom — Besztcrczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. i».6.80 r. 
Szliács ind. 10.34 é Szliács ind. 7.13 r. 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Goram-Berxencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence ».10— de. Selmecz ind. 4.30 du. 
Selmecz érk. 12.05du.iG.Berzencze é. 6.14du.

Miskolci — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolci.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolct. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abouy ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.63 r.

Miskolci — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. l.?0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 dn. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.‘ 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11,05 d. e,

Gyöngyös — Vámos-Györk,
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érlc. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e. 
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.23 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.56 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. i. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 
Fiume érk. 9.22 e. Károlyvár. é.

r. 
3.20 r.

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.36 e. 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Fragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár «nd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.48 é. — 
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5.22 r. .—
Bécs érk. 9.42 r.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. —.— 
Szombathely ind. 12.52 é. — 
Kanizsa érk. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.4 Ír. —
Barcs érk. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e.—.— 
Kanizsa érk. 11.48 é.—.—

Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujsgőny ind. 1.37 d. u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár. 
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 6.— r. 6.55 d. a. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5. — r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. 1q.60 d. e. 8.15 e. 
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12.32 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa. 

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d.e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é,
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 19.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Laddny — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 6.3 i r.

Nagvdrad — Püspók-Ladány.
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é. 
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r. 
Vinga ind. 4.43 1.u. 7.13 r. 
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.25 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.69 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30 e.
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9.85 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.—de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é.
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r.
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.68 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen.
Királyháza i»d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e. 

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. a.

Sátoralja-Ujhely — Kassa
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du. 
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30 e.

ünghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Ki 3 várd a ind. 4.20 d. u. 
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unglivbr. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.18 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é.
Gy.-Fehérv. érk. 6.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10.-é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.65 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érlc. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben.
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é. 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu.
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.65 r. 

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis éik. 8.45 e. 3.58 r.

Gr ács — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du.9.15de. 
Szombathely érk.) „ , „ „„ ,
Szombathely ind.) e" ^ —' ^e- 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.2Sdu. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 6.40 dn. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Gyár.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék. 

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.46 d. u. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind1 4.33 r. 4.30 d. u. 
Gombos ind. 9,15 d. e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3.— r. 2.34 d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. n. 2.25 é.

Magyar keleti vasat.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.67 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r.
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind.6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Mohács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59d.u. 4.19r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.26 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.

áss*»-““
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

Kassa-oderbergi vasat.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é. 
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é. 
L.-Sz.-Miki. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du.
Oderberg é»k. 6.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 6. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sg.-Mikl. ind. 4.64 r. 7.66 e. 
Igló ind; 9.22de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.63 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30e. 6.00r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20 d. u. 3.04 6. 
Kassa érk. 2.06 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasat.
Eperjes — Orló. 

Eperjes ind. 2.45 d. a. 
K.-Szebenind. 3.62 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Legenyc-Mihályi — Przemysl 

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.46 e.

Przemysl — Legenyc-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r. 
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.6.41 e. 12.44é. 
Leg.-Mihályi 8.— r. 4.5érk.4 e.

Dr. Handler Mór
örvös-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

MT TITKOS
BETEGSÉGEKET

1) az öüfertőzésnek minden következményeit, úgymint
magömléseket,

az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) la."U.gr37Csősz-ül£TjLlésQl£et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától l-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kigyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
py Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megkiildetnek.

LAMPEL R. könyvki­
adóhivatalában kapható:

KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.

I.

ANGOLOSAN.
Vígjáték 2 felvonásban.

GÖBNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SÁBDOÜ

után

SZERDAHELYI KÁLMÁN.
Ára 80 kr.

III.

A nyolezadik pont.
Vígjáték egy felv. 

MURGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.
Ára 50 kr.

VIRÁGNYELV
keleti kifejtés ntán.

Német és deák növénytani 
magyarázattal gazdagítva. 

4. kiadás.
Fűzve 20 kr.

November 2-án
lesz a sorozatban kihúzott I860, évi államsorsjegyek 
nyerőszám húzása, mely alkalommal azokra okvetle­
nül 300,000, 50,000, 25,000 stb. frtnyi főnyeremé­
nyekkel kell kijönniük. Ilyen sorsjegyeket a meddig 
a készlet tart, a következő áron adunk: 
egy 500 frtos 1860-iki államsorsjegyet

kihúzott sorozattal .... 1600 frton,
ennek egy ötödét............................... 350 frton,
az utóbbinak a felét..................... ..... 200 frton,
az ötödnek a negyedét.....................100 frton,
az ötödnek a huszadát..................... 20 frton.
mSmVs Maoar ípnéííbí .JEV»

0*r 2 frt 75 kr bélyegestül.
NYITRAI és TÁRSA, Bécs, Wippiingerstrasse 45,

a fő-távirda-hivatal közelében.
1876. november l-töl, Kärnthnerstraese ,6/,, (avasházban.)

EOMLÓEERTBEH
PARRAGH GÁBOR Tborcsarnoka,

ízletes és házias magyar konyhája, estenkilit
a fővárosban

egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai;
Bunkó FerenCZ és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.

Mittenhuber Ferencz bűvész és 8 éves 
fia kautsuk-müvész közreműködnek 
azjelőadás közben.

DIAHANT SAMU, szűcs
Budapesten, országút, báró Orczy-fóle házban,

ajánlja
legfinomabb szőrme-áruit

legnagyobb választékban, s legjutányosb árakon:
Valódi Pézsmabőr karmantyú, 4 írttól 12 írtig; gallérral 6—25 frt.

Görénybőr 
Nerz 
Nyestbőr 
Czobolybőr 
Skünks 
Majombőr 
Jégmadárbőr

6
12
10
20

5
5
8

20
35
50
50
15
15
15

15—60 
22-50 

35—100 . 
35—80 „ 
15-40 „ 
15—25 „ 
12—25 „

Női és úri bundák, ködinönök és köpenyek.
Zekék gyapotbársonyból (szab.) pézsmabőr prémmel 30, 40, 50 írtig, 

selyembársonyból finom „ „ 45, 50, 60 „
„ „ görénybőr , 60, 80, 120 ,
„ „ nyestbőr „ 100, 150,200 „

posztóból különféle prémmel, 
selyem-failleből skünksprémmel.

Úri bundák városba és ntravalók, szintúgy útra való lábtyúk, ködmönsarnk, köd- 
mönsapkák legnagyobb választékban.

Megrendelések, különösen női és úri bundákra, lehető legrövidebb idő alatt tel­
jesítetnek. Vidéki megrendeléseknél a mérték pontos feladása kéretik. Az elküldések 
utánvéttel történnek.

Árjegyzék ingyen szolgáltató ki.

■AiTTOXT és
ujonan nyitott

Budapesten, Dorottya-utcza 5. szám alatt, bemenet a Wurm-utczában,
ajánla a nagyérdemű közönségnek nagyobb választékú szilárd gyártmányú a a 11 a I 0 
kárpitos munkáit a legolcsóbb árakon.

Mély tisztelettel
____________________ Anton és Csal a y

g. és

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.

x. á

Vidékre pl

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre 
Egy hóra

ebiI

Hirdetési 
• téri hirdet«

Bélyeg! 
lön 30 kr.

Njllltér i

A czé| 
újabb csíny 
ez uj meréd 
sát, a mell 
vagyunk.

A közsl 
megsértésé^ 
előtt nincs 
önkényuraln 
sem riad vil

A cabi 
államok tön 
ményét ugyU 
meg nem hd 
tegnapelőtt! 
„Ébredés“ 
a távirdai ij 
megtagadta!

Egygjl 
tani esemém 
narius iutéq 
tett, hogy 
alkotmányo] 
ez újabb 
kirívó nyoi 
kunkban m| 
mányok is 
gyanút, mir 
sok tekinte 
felett önhat 
áll ez a saj| 
Mert külöi 
hetnék máj 
iratokat ell 
tását megt$ 
erőszakossí 
mezeit lev! 
tatni.

I. Naj 
rendszere 
rendőrségét 
den zugába] 
legélesebb 
bályok ellet 
még baszol 
azóta a szig<| 
tikus állai 
ban merte! 
által a jogo

Tisza 
kormánya 
mellőzve a 
vagy korm$ 
iratoktól 
küldés jógái 
noir“-rá alj 
zásra hivat!

praegrans 
tositott kői 
végkép mejj 
niszterium 
vetemedni.

Valót 
hogy vaksi 
gatni embel 
mörült pá( 
bizni „szál

Soha 
tálta a bizs 
elvtagadás áj 
kintetbe, eg 
a volt balkt 
nusitott raj 
párt szabac 
rövidlátást, | 
lyezé Őket.

MindeJ 
szerű lény, 
hiányában,] 
ről világgá 
nek bizonyi 
s önhitelére I 
követhetett 
való dolgok] 
mány feje.

Hajlat 
rék hiányzij 
is alantas él 
csétlen orszl 
gyarázni ez 
mely a törv 
esete. Erre 
vinni lelkiig 
dott volna

Egyált 
merényletet 
kor felőle k 
gasabb érte 
nál van ren 
titkolják el 
törvénytilei


